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Ui célkitüzést! 
A Népszövetség „elintézte' a Csiki 

Magánjavak ügyében beadott kisebbségi 
anaszt. jogi formák követelései sze- 

rint talán még nem véglegesen, de a mi 
részünkre, - ez az eddigi tapasztalatok 
utján leszürt legkeserübb meggyőződé- 
sünk, - véglegesen. A tanácsülésen elfo- 
gadott előadói javaslat szerint még ki- 
küldenek egy jogi bizottságot, hogy az 
véleményt adjon. Cinikus megokolása 
van ennek a tipikus népszövetségi meg- 
oldásnak: nem akarják huzni az időt az- 
zal, hogy a hágai döntőbiróság vélemé- 
nyét kérjék ki. A Népszövetség keser- 
ves évek sok huza-vonája után sietni akar 
és sietségében - a kiküldött jogi bizott- 
ság véleményének a meghallgatása nél- 
kül és a hágai döntőbiróság mellőzésé- 
vel - már ki is mondotta, hogy a „tu- 
lajdonjog feletti döntés, nézete szerint 
a román biróság elé tartozik." 
Jogi terminológiával élve, ez prejfudi- 

kálást jelent. Előre a jogi bizottság szá- 
jába rágja azt a határozatot, amit a ha- 
talom birtokosai, a népszövetségi Fil- 
harmonikus Társaság' szólistái, békedalt 
áriázó primadonnái, látni szeretnének. 
Ideje ezt már tudomásul venni. Ideje a 

magunk jólfelfogott érdekében is. Kár 
az időveszteségért, kár a szorongással 
járó energiapocséklásért. És kár a hiu 
reményekért is, amikről nem tudunk már 
leszokni s amire mindig épiteni akarunk. 
Kár volna ezért a cikkért is, ha csak er- 
ről akarna beszélni. 
Forditsuk el a váltót! 

Nincs okunk titkolni s mér kevesebb 
okunk van szégyelleni azt, hogy a tör- 
vénytelenül elkobzott Csiki Magánjavak 
egyik erős pillére volt a székelyföldi 
kulturának. Iskolákat épitett, tartott 
fenn és táplált, székely tanulókat küldött 
külföldi egyetemekre. Gazdasági alátá- 
masztása volt annak a kulturvágynak, a 
mely Körösi Csoma Sándorokat és Orbán 
Balázsokat forrósitott ki magából. Jóté- 
kony hatása erőt adott a Székelyföld ie- 
rületén kivül eső magyar tömegeknek is. 
A Csiki Magánjavak erőteljesen felbuz- 
gó forrása volt a székelyföldi kulturának. 
Annak a székelyföldi kulturának, ami- 

nek a békeszerződések 11-ik pontja au- 
tonómiát igért. 
Kulturális előrehaladás nincs gazdasá- 

gi alátámasztás nélkül. Kulturális önkor- 
mányzat nincs gazdasági onkormányzat 
nélkül. Minden vagyon, ami fölött a szé- 
elység rendelkezik, a kulturalis ön- 
ormányzat alappillérévé válhatik abban 

a pillanatban, mikor erőteljes és összefo- 
g6 szervezet inditja el a kivánt irányban. 

gazdasági önkormányzatot nem az ál- 
amhatalmak adják, hanem a nép beszer- 

vezettsége és tudatos összedolgozása. Ha 
ez megvan, abban a pillanatban megvan 
minden előfeltétele annak a kulturális 
autonómiának is, aminek elismerésére és 
törvényes beiktatására a békeszerződések 
ötelezik 

előfeltételezi a másikat. És vonzza, köve- 
eli és szinte önmagától alakitja ki a má- 
ikat. És minden népnek, de különösen a 
népkisebbségi sorban élő népeknek ez az 
té, mással szoros összefüggésben álló két 
lenyező határozza meg jövendő előreha- 
adását, 

telü kell váltani a váltót. Nem szabad 
mok minden reményt a kültöldi fóru- 
lekeloz benyujtott panaszokhoz mellék- 
ez ént odagombostüzni. Itthon kell meg. 
végni a munkát és zászlóra kell tüzni 
re a székely autonómiát, amely eddig 
u volt, most azonban Balogh Arthur 

dá. a zt irja, hogy: „...a meddő tanako- 
önak igazán nem lehet több helye és az 
hat mányzat megvalósitását sürgető el- 
eddis tanak itt a legtóbb ideje. jár az 1 oga , os kisebbségi 
kárt jelent ás is sulyos kisebbségi 

sát csik Magánjavak hatalmas erőforrá- 
e val eldugaszolta tőlünk a hatalom. 

kitüzen még menteni valónk! Az uj cél- 
azzal e mentenivalók megóvása legyen 

ral, hogy épitsük rá a székely autonó- 
a erős épületét. 

Kacsó Sándor. 

Romániát. Mindkét célkitüzés 

életlehetőségét és megmaradását. 

Szombai 
1932 x lebruár 6 

Főszerhesztő 

Sze'e Béla dr. 

Elkészültakonverziósjavaslat 
A liberális pári 1akiikusan, Averescu nyillan 

ellenzi az Argetoianu-ltéle 1lerveszemeri 

Bukarest, február 4. 
A konbperziós törpényjavbaslat előkészitésére kiküldött bizottság, amelyben az 

összes pártok képviseltették magukat, szerdán befejezte munkáját. A törbényter- 
pezetet csütörtökön délután szétosztották a kamarában. 

Érdekes és jellemző, hogy a nagyfontosságu javaslat kérdésében az ellenzéki 
pártok még ma sincsenek fisztában követendő álláspontjukkal. AÁnnyi bizonyos, 
gy a nemzeti-parasztpárttól eltekintve nincs egyetlen párt, amely a törvényi el- 

vileg őszintén helyeselné. Ugyanakkor azonban nincs egyetlen ellenzéki párt sem, 
4 amely nyiltan szembe merne helyezkedni a javaslattal, 

kázatot jelentene, mert tagadhalatlan. hogy a konberzió, 
palósitsa meg a 
Egyetlen 
háramlana. 

z tulságosan nagy koc- 
bármilyen formában is 

kormány, rendkivül népszerü a hatalmas paraszítömegek előtt. 
párt sem meri pállalni azt az ódiumot, amely a javaslat ellenzésépel rá- 

Bizonyos, hogy a bankérdekeltségekkel alátámasztott liberális pártnak fáj 
elsősorban a törvénytervezet, azonban ő sem mert még ezideig mereven szembe- 
fordulni oele. 
fel a 

Ellenben a liberális hipatalos lap nyilt állásfoglalásra szólitotta 
Néppártot, Aperescu marsall pártját. És a marsall lapja nem is tért ki a 

felszólitás elől. Az Indreptarea legulolsó száma leszögezi, hogy Aberescu mar- 
sall pártja nincs ellene a konberziónak, hiszen ezt az eszmét Abperescu tfábornok 
már 1930 februárjában fölovetette, 
kormány, 
hermentesitését. 

Más kérdés azonban az, 
helyesebben Argetoianu, hogyan akarja megbpalósítani a parasztok te- 

hogy a jelenlegi 

Az Averescu-párt elképzelése szerint a konperzió csak a törlesztési pénztár 
utján oldható meg. A kormány törvénytervezete demagógia, mert nem tesz egye- 
bet, mint két ellenséges táborra osztja az ország lakosságát az adós és a hite- 
lező szembeállitásával, Egyidejüleg tönkre teszi a belföldi hiteléletet is. 
Az ! ndreptarea palószinüleg az egész ellenzék álláspontját szögezi le a be- 

terjesztés előtt álló törvényjavaslattal szemben. Evileg minden párt helyeselni 
fogja, a gyakorlati megoldás ellen azonban elkeseredett harcot fognak inditani. 

élkül természetesen. hogy a megoldás helyes formájára rámutatnának, 
A konverzió lassankint fejére nőtt a pártoknak és különösen a liberálisoknak 

egyenesen rémlátomásaik vannak. Attól tartanak. hogy a konperziós törpény 
életbeléptetése után az ország hitelélete rendkivül sulyos helyzetbe kerül; Az ag- 
godalmaskodókkal szemben Árgetoianu ma megnyugiató kijelentést tesz, ameny- 
nyiben bejelenti, hogy ezt a peszélyt két ellenintézkedéssel igyekezik majd kivé- 
deni. Az egyik az polna, hogy a kormány 4-5 milliárdos belföldi kölcsöni penne 
fel, amelyet a hitelezők kapnának a konoertált adósságok törlesztésének aelső rész- 
lete fejében. A másik intézkedés a ban 
sa polna. 

konál levő betétek foakozottabb garantálá- 

Háboru ez, minden szörnyüségével együtt 

n JNPÁN 
DEMNRSOKKALMEC 
Ajapán csapalok az amerikaiak tiltakozása el- 
lenére a koncessziós lerületire is benyomultak 

London, február 4. 
A világérdeklődés homlokterében ál- 

ló sanghaji és mandzsuriai eseményekről 
a következő friss telefonjelentések szá- 
molnak be: 
Tokióban a japán kormány egész éj- 

szaka minisztertanácsot tartott és megvi- 
tatta a nagyhatalmak közös jegyzékére 
adandó válaszjegyzék szövegét. A japán 
kormány a jegyzékben a nagyhatal- 
maknak csak két követelését ismerte el, 
a többit pedig erélyesen és határozottan 
visszautasitotta. Többek között 
nem fogadta el azt az inditványt, hogy 
Japán és Kina semleges közvetitéssel 
tárgyaljon a békéről. Visszautasitotta a 
nagyhatalmaknak azt a kivánságát is, 
hogy Japán szüntesse be az ujabb csa- 
patszállitásokat Sanghaj és Mandzsuria 
felé. 
A Londoni Times egyébként mai szá- 

mában közli Yoshisava japán külügymi- 
niszternek nyilatkozatát a mandzsuriai 
kérdésben élfoglalt japán álláspontról. A 
nyilatkozat szerint Japánnak életbevágó 
fontosságu érdekei füződnek Mandzsuriá- 
hoz, bár hóditási szándék a japán csapa- 
tokat nem vezeti. Japán csak alattvalói- 
nak életét és vagyonát igyekezik megvé- 
deni a kinai erőszakoskodások ellen. Ja- 
pán hajlandó észszerü megállapodást 
kötni, azonban ragaszkodik ahhoz, hogy 
a feltételek elfogadhatók és becsületesek 
legyenek. . 
Sanghajban egyébként a helyzet min- 

vábbra is. Amint newvorki 
den tekintetben zavaros és kritikus to- 

jelentések 
mondják, 

a japán csapatok minden tiltakozás el- 
lenére is behatoltak az amerikai kon- 
cessziós területre, ahol elkerülhetetle- 
nül fegyveres összeütközésbe kerültek 
az amerikai védőcsapatokkal. 

Minthogy a japán flottila egységei 
vább folytatják a Wuszung erőd és a 
Shapej városrész pályaudvarának bom- 
bázását, az amerikai városrész lakói is 
életveszélyes helyzetbe kerültek. A ki- 
nai városrészek bombázása legnagyobb 
veszéllyel volt az amerikai hadihajókra, 
amelyek bekerültek a japán hajóágyuk 
zárótüzének körletébe és csak nagy ne- 
hézségek között tudtak veszélytelenebb 
zónába menekülni. 

Borzalmas ágyutüz után, amelyben a 
japán hadihajók tüzérsége a legnehezebb 
ágyukat használta, sikerült is a Wuszung 
erőd ellentállását megtörni. 

A japán csapatok már be is vonultak 
az erődbe. 

Még mindig ostrom alatt áll a Shapej pá- 
lyaudvar, amelyet a kinaiak elkeseredet- 
ten védenek. A japán csapatok főparancs- 
noksága maga is elismerte, hogy a rom- 
má lőtt pályaudvar elfoglalása az óriási 
áldozatok mellett sem sikerült. 
Az ujabb jelentések szerint a nemzet- 

közi feszültség kissé enyhült, mert a 
Washingtonba érkezett táviratok szerint 

29. szám 

XXXVIII évtolvam 

gadta Jorga miniszterelnököt. 
ciáról nem adtak ki jelentést. 

to- 

Ára 5 te 

............ .:. 

a japán főparancsnoksággal sikerült 
olyan értelmü megállapodást kötni, hogy 
a japán csapatokat vonják ki az idegen 
koncessziós területről. Ezeket a városré- 
szeket az angol csapatok őrizetére bizták. 
Amig Sanghaj előtt változatlan heves- 

séggel folyik a japánok és kinaiak elke- 
seredett mérkőzése, londoni jelentések 
szerint 

Nankingnál a harcok elecsendesültek 
s a szemben álló japán és kinai csapatok 
parancsnoksága fegyverszünetet kötött. 

Párisba viszont Pekingből érkezett 
ujabb nyugtalanitó jelentés, amely sze- 
rint a pekingi japán követség ujabb csa- 
patok kiküldését kérte, annak ellenére, 
hogy a városban teljes a rend és a nyu- 
galom. A jelentések szerint minden jel 
arra mutat, hogy a japán hadsereg dél 
és észak felé előre kidolgozott terv sze- 
rint folytatja a kinai területek megszál- 
lását. 

Jlorga a királynmál 

Bukarest, február 4. 

A király ma délelőtt kihallgatáson fo- 
Az audien- 

Nem irgalmaz 
a lapényi adóprés 

Lupény, február 4. 
Még jóformán le sem járt az adóval- 

lomások benyujtásának határideje s ed- 
dig csak az ugynevezett patenta fixa 
adónemre kezdődtek meg a kivetések, 
máris Erdélyszerte általános a panasz a 
pénzíieyi hatóságok ellen. Lupényban kü- 
önösen nagy az elkeseredés, mert a bá- 
nyamunkások tömeges elbocsátása miatt 
a kereskedők és iparosok keresete és for- 
galma katasztrófálisan megcsappant, vi- 
szont az adóhivatal most is a mult évi 
magas adót rótta ki rájuk, amit három 
éven kell fizetniok. A lupényi kereske- 
dők és iparosok értekezletet tartottak és 
azon azt a határozatot hozták, hogy Con- 
stantimesca János dr. interimár polgár- 
mester és Pischl Emil lupényi ke- 
reskedő személyében küldöttséget me- 
nesztenek Argetoianu pénzügyminiszter- 
hez, akit arra fognak kérni, hogy a tragi- 
kus zsilvölgyi helyzeire való tekintettel, 
Lupényban ugy vessék ki az adókat, hogy 
azokat az érdekeltek meg is tudják E- 
zetni. 

Bethlen István is megjelent 
a magyar parlament mai ülésén 

Budapest, február 4. 

Tiz napos szünet után ma ujból meg- 
kezdette üléseit a magyar képviselőház. 
A tegnapi ülés iránt rendkivüli érdeklő- 
dés nyilvánult meg, aminek magyarázata 
abban rejlik, hogy erre az ülésre várták 
Pallavicini György őrgróf interpelláció- 
ját egyes magyar politikusok külföldi ut- 
jairól és tárgyalásairól. 
Az ülés megnyitása után a képviselő- 

ház elnöke bejelentettee hogy Dréhr 
népjóléti államtitkár összes tisztsé- 

geiről lemondott. 
Ezután emelkedett szólásra Pallapicini 

őrgrólf, aki éleshangu beszédben mondot- 
ta el kifogásait egyes államférfiak kül- 
földi utjairól. Egyben kifogásolta azt is, 
hogy a devizaelosztás mai rendszere mel- 
lett a kereskedelen nem jut megfelelő 
külföldi fizetési eszközhöz. 

Utána Kun Béla tett inditványt arra 
vonatkozólag, hogy a mezőgazdasági ter- 
mékek kiviteléből begyülő jövedelmeket 
ford itsák tisztán a magyar mezőgazdaság 
céljaira. 
Megjelent a Házban Bethlen István 

Eróf is, mert Pallavicini őrgróf inteorpel- 
ációja elsősorban az ő római utazására 
vonatkozott. Bethlen az ülés megkezdése 
előtt felkereste a pártok vezéreit és velük 
beható eszmecserét folytatott.



Látogatás Dávid Mózes 
székely kapularagó müvésznél, 

akinek olyan „kuncsaltjai' voltak mint: 
Mária kiírályné, J. Bratianu miniszterelnők. Hóry András római 

magyar nagykövet és a Magyarországi Ujságirók Egyesülete 
. .. 

Udovarhelymegye, Fenyéd, február 4. 

Dávid Mózes kapufaragó-müvész. 

Mikor ezt mondom, hogy „müvész ne 

méltóztassék e szó nemzetközi dallamára 

gondolni Tessék csak egész nyugodtan azt 

érezni, amit e szó föd. Lényeget. Szivet. Va- 

lami lobogó, nyugtalanitó fényt. Szent föld- 

szagot. Gyönyörü, fába faragott álmokat. A 

Küküllő-mejjéke virágainak illatát. A Har- 

gita szelid barna pillantását. A Budvár 
ielett 

kéklő székely lelket. Müvészetet. 

Székely népmüvészetet. 

A máréfalvi tanitó figyelmeztetett rá. hogy 

ne kerüljük el Mózsit. Dávid Mózsit. Nem is 

kell keresni, gyönyörü cégtábla van a háza 

előtt: egy remekbekészült székely-kapu Aki- 

nek szive van. percekig nem tud onnan el- 

mozdulni, még akkor sem, ha az autó taxa- 

metere korát meghazudtoló fürgeséggel ugrál 

is. 

Taknyos orru, kék szemü legénke dugja ki 

fejét az ajtónyiláson, alig két arasszal a kü- 

szöb fölölt: 
- fTátá ganyézni van. 

De akkor már javakorabeli asszony essé- 

kel be. Rokolyájával megtöröl egy széket s 

mindjárt utána a legénke orrát. 

- A legkisebb - mondja - a leghuncu- 

tabb - s pillantásával magához szoritja. 

Érdekes, hogy ebből az asszonyból hogy ki- 

érzett a müvész felesége. Volt benne suly és 

valami nagy-nagy csend. 

- Hát a gazda merre van - érdeklődöm. 

Az asszony szemébe aggodalom könyököl 

ki, amint mondja: 

Az uram odaki van a határba. 

Aggodalma az autónak szól és a - nad- 

rágomnak. Sajnos, székelyjöldön az autó és 

a nadrág nem jelent jót. 
Alig nyugtatom meg, már cságassa bé a ka- 

pun a tinókat Dávid Móőzsi. 

A gyerekek az ablakhoz rohannak s lapos- 

ra csodálkozzák orrukat az üvegen. A ki- 

sebbik meg is reszkiroz egy hangosabb „tá- 

tát", de az anyja „nyughass'-ára ósszegüzsö- 

rödik, mint egy sündisznó. 
Az asszony kiszól s belépik 

Kékszemü, vastag, vöröses bajuszu, jó arcu 

.45-ös férfi A haja oldalt el van választva. 

Tenyerét a harisnyájához dörzsöli, ugy ad 

kezet. 
Mondom, hogy hallék egyet s mást s be- 
jövék. 
- Jól tette az urfi - mondja s horzá fog 

cigarettát siriteni. 
Nagy. bütykös ujjai vannak, letöredezett 

vérhólyagos körmökkel. A jobb keze középső 
ujján daganat. S olyan jó, friss szaga van. 
- Rég ífoglalkozik faragással? 
- Mindig - mondja. Apám nemigen fa- 

ragott. Én már gyermekkoromban hézzalog- 
tam. Nem tanoltam én kéröm, csak ugy kezd- 

tem faragni... 
Lasasn-lassan belejön. Szeret beszélni Es 

elmondta: 

Hogy mikor a kapu a földre lefektetve ösz- 
sze van rakva, akkor kezd hozzá. a faragás. 
hoz. Ugy, hogy veszi a vésőket meg faboti- 
kókat és hozzáfog. Egyszerüen: hozzáfog. 
Minden további nélkül hozzáfog. Lehet, hogy 
fütyörészik, hajdanában dalolt is, de nem 
gondolkozik, nem töpreng, csak, csak ugy 
hozzáfog. És megy a munka. Nem kell eda 
lénia, körző, vagy centiméter, szén, vagy ce- 
ruza. Csak véső. Csak az a két kéz, amelyi- 
ken még daganat is van. Na, meg az a lélek, 
mely az Isten hónaljából szállott ebbe az 
emberbe. Előrajzolás, méricskélés nincs. Csak 
ugy mindjárt rámegy az anyagra. Vésővet 
és szivvel. Az aztán ugy jön magától, hogy 
ide mi kell, oda mi kell, ez a karikó mekkora 
legyen, az a lapi, vagy inda meddig hajol- 
jon 

Kivisz a szinbe, megmutat egy készülő lá- 
bat. Javitáshoz kell Zetelakára, ahelyett, ami 
elégett. Oly bátor, lendületes vonalak, hogy 
az ember elbámul. A térkitöltés tökéletes és 
könnyed. Sehol egy felesleges vonal. És ez a 
szüzies egyszerüség, amit nem lehet kifejezni, 
csak érezni, mert müvészet. Persze,. őmaga 
is ei a kapukat, a saját készitésü festéké- 
vel. 
Honnan veszi ezeket a formákat? Ezt a 

harmóniát. Ezt a napkeleti müvészetben gyö- 

Dávid Möőzes. 

kerező vonalakat? Ezt a füttyös könnyedsé- 
get? Ezt a fantáziát, mely nem nyügöz le, 
hanem derüre hangol. Ezt a készséget, ezt a 
technikát, honnan veszi? 

Ó, ne tessék mosolyogni, ha egy kérdéssel 
próbálok felelni: 
Honnan veszi a pacsirta azt az adottságot, 

azt a hangot, azt a kedvet, amellyel egy 
napsugáron libegve megállit, elkápráztat, 
jobbátesz és az ember csak néz, néz a ma- 
gasba és nem tudja, mit gondoljon, meg se 
próbál gondolkozni, csak viszket a szive a 
gyönyörüségtől... 

1928. nyarán két fájin autó állott meg a 
Dávid Móőzes háza előtt. Egy cifra ur kihivta 
Dávid Mózest. Akkor már a kaput nézegette 

* 

Ujabb mozgalom indul 
a horribilis tandijak 

EGYETEM4000FŐNYIDIÁKSÁGA 
meri a részére gyüjfött 11 mil- 
liói nem akarják kiadni neki 

egy gyönyörüséges szép fehérnép: Mária ro- 
mán királyne. Hiszen volt is mit nézzen! 
Olyant ejsze nem látott álmában sem, pedig 
sok szép dolog hányódhat a palotájában. A 
palota kapuja is biztosan szinaranyból van, 
gyémánt kilinccsel, de hát az még sem olyan 
nol Tetszett is erősen a felséges királyasz- 
szonynak. Dávid Mózes azt sem tudta, fiu-e, 
vagy lány. Mondta is, hogy: Mózsi - má' 
nem éppeg igy no - nekem kéne egy ilyen 
kapu. Há' Mózsi, hogynel S ott meg is egyez- 
tek. 
Olyan volt, mint egy mese. 

* 
Bratianu urnak is csinált egy kaput a flo- 

ricai szőllős bejáratához. Cakk-pakk beleke- 
rült 17 ezer lejbe. Sokszor beszélt a miniszter- 
elnök urral, aki szerinte „alkalmas" ember 
volt s nagyon „rémüldözött", hogy „tanolás 
nélkül, hogy lehet ilyen munkát csinálni 
Dávid két hétig volt Floricán. Kosztot az 
udvarban kapott és bort mindennap. 

Hóry méltóságos urnak a homoródi villája 
elé is állitott egy kaput. Azt is meg lehet 
nézni! Még valami ángliusok is megbámulták 
s egy fájin kisasszony le is rajzolta. 

x 
Hanem mégis Visegrádon volt a legjobb. 
Mert a Dávid Mózes müvészetének hire át- 

szállt a határon is és a magyarországi ujság- 

mérséklése és a diákmenza ifelállitása érdekében 

Kolozsvár, február 4 
A takarékossági szempontok alapján 

készült állami költségvetés, mint ismere- 
tes, alaposan megnyirbálta többek között 
az egyetemek részére szánt szubvenció- 
tételeket. Emiatt a kolozsvári egyetemen 
például január elsejével megszüntették a 
diákok részére eddig folyósitott pénzbeli 
ösztöndijakat, a természetbeni ösztöndij- 
jal járó segélyek számát pedig olyan mi- 
nimálisra csökkentették, hogy alig husz 
diák kap ma ingyenes ellátást az egyete- 
men. 
A szegénysorsu diákok helyzete ezáltal 

szinte lehetetlenné vált és még jobban 
fokozta az egyetlemi hallgatók nyomo- 
rát a hallgatói és vizsgadijak ujabb 
nagyarányu felemelése. 

Az uj dijak alapján egy-egy egyetemi 
hallgatónak legalább 6-10 ezer lejébe 
kerül minden lehallgatott szemeszter. 
A diákság szegényebbik, tehát tul- 

nyomó része már a tanév elején sztrájk- 
ba akart lépni a tarthatatlan helyzet mi- 
att, amelyet a tanári karnak 
azonban megkadályozni azzal az igéret- 
tel, hogy olcsó diákmenzát fog felállita- 
ni. A pénz meg is volna erre a célra, 
mert az egyetem kveszturája évek óta 
minden diáktól 100 lejt inkasszált a be- 
iratáskor a diákmenza-alapra. Miután a 
kolozsvári egyetemre évente átlag 4000 
hallgató iratkozik be, öt év alatt 2 milli- 
ós alap gyült össze ezekből a 100 lejes 
hozzájárulásokbóly Ennél az összegnél is 
jelentősebb azonban az a pénz, amely az 

be. 
A lap által lefolytatott gyüjtésnél 9 
millió lej jutott a kolozsvári egyetemi 
hallgatóknak, akiknek a menzájára igy 
összesen 11 millió lej állana rendelke- 
zésre, - ha a pénz megvolna. 

Amikor a diákság még a tanév elején 
meg akarta csinálni a menzát, a központi 
diákegyesület, a Petru-Maior-kör bead- 
vánnyal fordult az egyetemi szenátushoz 
és kérte, hogy bocsássák rendelkezésére a 
2 milliós menza-alapot. Az egyetem ve- 
zetőség arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a Petru Maior-kör nem hivatalos 
képviselete az egyetemi ifjuságnak és igy 
a 2 milliót nem adhatja át. Hasonlóan 
eredmény nélkül járt a diákok interven- 
ciója az Üniversulnál, ahol Stelian Po- 
pescu főszerkesztő kijelentette, hogy a 
pénzt csakis a kolozsvári egyetem tanári 
karának adhatja át. A diákokat termé- 
szetesen rendkivül elkeseritette a két 
eredménytelen intervenció és 
az egyetlemi hallgatók körében most 
egyre hangosabb a vád, hogy az egye- 

sikerült 

UÜniversul országos akciója során gyült 

tem más célokra költötte a menzára be- 
szedett pénzt, mig az Universulnál ál- 
litólag az történt, hogy ? milliót a lap 
átadott a kormánynak és a pénz eltünt, 
a még, megmaradt 2 milliót viszont Ste- 
lian Popescu egyáltalán nem akarja 
kiadni a kezéből. 

Az első szemeszterben a diákmenza 
felállitásának utjába állott az is, hogy 
nem akadt helyiség a menza részére. Ezt 
a kérdést most ugy oldották meg, hogy 
Kolozsvár városa a történelmi nevezetes- 

Halmi, február 4. 
Hónapokkal ezelőtt jelentette a B. L. 

hogy hatvankét arab elakadt Halmiban. 
Ez a hatvankét arab éveken át Konstan- 
cában élt és szőnyegszövéssel foglalko- 
zott. A szőnyegszövés azonban a mai 
konjunktura mellett nem volt többé ren- 
tabilis vállalkozás és igy az arabok nem 
tudtak munkájukból megélni és ezért el- 
határozták, hogy hazautaznak A román 
kormány lehetővé is tette, hogy ezek az 
arabok elhagyják az országot, bár még 
ma sem lehet megérteni, miért nem vizi- 
uton juttatták el ezeket a szegénv embe- 
reket Algirba, hanem Csehszlovákián és 
Ausztrián át akarták őket Franciaország- 
ba vinni, hogy a francia kormány onnan 
dirigálja őket haza. 
Az arabok ingyen CFR-jegyet kaptak 

és meg is érkeztek a halmi határállomáe- 
ra, ahol azonban váratlan akadályba üt- 
köztek. 

A csehek nem akarták az arabokat át- 
penni és igy azok itt rekedtek a hatá- 
ron. Az állomással szemben 2gy kis 
sátortábort állitottak fel és ott éltek. 

Hogy miből? Örök rejtély marad. Itt- 
ott loptak egy keveset, dolgoztak is, ha 
akadt ember, aki dolgoztatta őket. ; 
Ez még októberben történt. Öktóber 

óta Halmiban élnek az arabok. 
És halnak is. Kettő meghalt közülök. 

de kettő született is. 
A hatovankét ember, asszony, gyerek eb- 
ben az idei csikorgó télben ott kinlódott 
és szenvedett a halmi gránicon. 

A cseh követség és a román követség 
francia intervenciója mind a mai napig 

a magyar határra dob halvankét nyom 

Halmi felszabadult 
az arab invázió alól 

! 

a legnagyob, a legcso- 
dásabb film, ami valaha 
mozivásznon lepergett. 

irok vezetősége ugy gondolta, hogy vele csi- 

náltat egy kaput a visegrádi ujságiró-nyaraló 
és szanatórium részére. 

Meg is csinálta Dávid ugy, hogy csodájára 

jártak. Hét méter magas a kapu és hat méter 
széles. A felirata ez: 

Szives pvendéglátó ez kapu gazdája. 

De a gonosz embört furkósbottal pvárja. 
Alatta pedig: Készitette e kaput Dávid Mó- 

zes. Udvarhelymegye. Fenyéd. 
A kaput megcsodálta a népjóléti és igaz- 

ságügy miniszter is s mikor fel volt állitva, 
„reggelig locsolánk." Borral persze. 

Este lett. A soffőr sürget. Jó is, mer: Dávil 
Mózes éppen arrol kezdett panaszolni, hogy 
másfél épe nem kapott rendelést. 

Tomcsa Sándor 

ségü Redutban utalta ki a menza részé. 
re szükséges helyiségeket. Az egyetemi 
tanács is megváltoztatta eddigi álláspont- 
ját és hajlandónak nyilatkozott arra, 
hogy 200 ezer lejt rendelkezésére bocsát 
a diákmenzának. Ez az összeg azonban 
nem elég a menza megnyitásához s ezért 
az egyetemi hallgatók ismét erélyes 
akcióra készülnek, hogy egyrészt meg. 
kaphassák az egyetemi tanácstól az 
egész két milliót, másrészt kényszerite. 
ni akarják az Úniversul főszerkesztő. 
jét a begyült 9 millió kiszolgáltatására, 

A nyomorgó diákság el van határozva 
arra, hogy országraszóló botrányt csinál 
ha a részére gyüjtött összegeket most 
sem fogja megkapni, mert a milliók mel. 
lett a négyezer főnyi diákság 80 száza. 
léka a legnagyobb nélkülözések közöt 
tengődik és nem képes a tanulmányait 
rendesen elvégezni. Ezzel egyidejüleg a 
kolozsvári egyetemi hallgatók ismét moz. 
galmat inditanak az igazságtalanul fel. 
emelt hallgatási és óradijak mérséklése 

I francia követség nem 
reagált és igy a rokonok 
váltolták ki a 62 arabo! 
a „szomoru rabságból" 

mem járt eredménnyel. Hatvankét em. 
berben csak a lakosság könyörületessége 
és az tartotta a lelket, hogy ezek a nyo- 
morultak éhségükben és szenvedésükben 
nem vették egészen szigoruan és komo- 
lyan a magántulajdont. Voltak már olyan 
idők is, hogy katonai posztok vették kö- 
rül a tábort, mert az arabok - nagyon 
éhesek voltak és nagyon fáztak és igy 
nagyon sokat loptak, : 
Ma végre elutaztak az arabok. Most 

sem a francia állam, amelynek fiai, segi- 
tett rajtuk, hanem a rokonság. Magyar- 
országból a napokban gazdag arabok jöt. 
tek át Romániába és megtudták, hogy 62 
arab itt fázlódik és éhezik a halmi ha- 
táron. Visszautaztak ezek az előkelő ara- 
Bok Magyarországba és kijárták, hogy 
Magyarország részükre átutazási enge 
délyi adjon. 
Ma délelőtt vonaton Szatmárra szálli- 

tották át a hatvankét arabot és Szatmár- 
ról teherautón kivitték őket a hat kilo- 
méternyire fekvő Pete községbe, a román 
-magyar határra. 

Magyarország beengedte őket. 
Vajjon hol vesztegelnek majd 

Magyarországon és vajjon hány 
pig az arabok? 
Gyönyörü és szédületesen gyors ez 4 

mai diplomáciai érintkezés. Négy hónal 
alatt eljut addig, hogy a cseh határról 

mos! 
hóna- 

rult emberpáriát, 
mneni 

yorsaság nem boszorkányság. 
Akkor jók voltak, amikor a frand 

ke 1 érializmusért a fronton verekedniő 
ellett. é 

akik haza akamak 

Pénteken 

fehruár 

B. L. 2. OLDAL 

Katonaság sortüze, 42.000 szereplő és százezrekre 
menő földéhes versenyfutása indul meg a lekete 

: 1 Istennő birodalmán keresztül, hogy elsőnek tüzze 
hóS-éna mozaó-ban, Brassó zászlóját OKLAHAMA határvonalára ! 
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n kishankok szövetsége 
tiltakozik a konverzió ellen 

A .. Bukarest, február 4 Rep yalór igazságügyminiszter fogadta a vidéki kisbankok szövetségének 
öldöttségét. .... 
k A kü döttség az igazságügyiminiszter elé tárta, hogy abban az esetben, ha a kormány a konverzió során valóban felére csökkenti a 10 hektáron aluli föld- 
birtokokra terhelt adósságokat, ugy azország összes vidéki pénzintézetei tönk- 
remene . ,. . i 

Sulyosan érintené a bankokat az is, ha a kormány uj jelzálog-kötvényeket 
bocsátana ki. 

Az aradi hiuság vására, 
amelyre mindenki rálizet ... 

Csakazértis küzdelem az aradi polgármester sértett hiusága miatt, 
paragratlusokon, közérdeken és a polgárság zsebein keresztül 

Arad, február 4. Ujarad, Arad közvetlen közelében, ugy- 
Jorga miniszterelnök csupa magához szólván a város kültelkének számit, hasonló önérzetes - mondhatnánk hiu községet, amely ház-ház mellett követ- - bár a közigazgatás terén teljesen já- kezik Arad után, - hiszen már számta- 

ratlan, - lateiner-embert állitoitt a vá- lanszor a városhoz akarták csatolni, - 
rosok és megyék élére. - Aradon pél-a községet autobuszjárat köti össze évek 
dául a polgármester és a prefektus is óta Ujaraddal. Az autóbuszjáratot a mi- 
aktiv orvos, - és ezek az érzákenykedő nisztérium adja koncesszióba s szinte celső 
intellektuelek bizony-bizony nem sokat perctől kezdve Novac István vállalkozó 
törődnek az irott paragrafusokkal, nem birja a koncessziót. Idén nyáron ismét 
törődnek az irott paragrafusokkal, sem megtörtént a koncesszió kiirása s az uj 
igen vannak: ők, a hatalom székébe. ke- árlejtésen most már Aradváros is részt- 
rült orvosok, egyetemi és középiskolai vett, azonban olyan módon, hogy jóeleve 
tanárok, mennek a maguk koponyája és reménytelen volt a szerepe. A város utol- 
kicsinyes hiuságaik után. Egy-egy sér- só napon adta be hiányos ajánlatát, kau- 
tődés itt, a provinciákon talán még su- ciót sem tett le időre s a legolcsóbb 480 
lyosabb következménnyel jár, mint Jor- ezer lejes évi bérajánlattal szemben 16 
ga szine előtt. Ha nem is éppen a sér- ezer lejt ajánlott fel. Ezek után termé- 
tés elkövetője, de a polgárok zsebére néz- szetes, hogy a koncessziót idén is Novac 
ve. Ime, a példa: István nyerte el, a maga 504 ezer lejes 

KORUTAZÁS EGY „séRTés ajánlatával. És itt történt a hiba. A pol- 
gármester, akinek szép, de bajosan ke- 

KÖRÜL resztülvihető ambiciói vannak, megmér- 
Az utóbbi hónapokban például valósá- gelődött - hiuságát bántották meg - és 

gos rémregény játszódott le az Üjarald- amikor Novac hivatalosan bejelentette 
Arad közötti autóbuszjárat körül, csak a városnál, hogy a koncessziót idén is ő azért, mert a polgármester - megesértő- nyerte meg, a polgármester ki jelentette, 
dött. Ez a mesterségesen inscenált rémre-[ hogy. 
gény máris sulyos pénzeket emésztett ő nyakát töri ennek a voállalkozásnak. 
fel és minden remény megvan arra, hozg Ezzel a kijelentéssel, - amelyet a be- ez a polgármesteri érzékenység sulyos advány állitólag tiszteletlen hangja vál- százezreibe kerül még majd az aradi adó- tott ki, - megindul a hajsza fizetőknek. Novac István ellen, a közönség kárára. 

A pénz és a közérdek nem számit, 
lő a megsértett hiuság 

Szóval megindult a hajeza, amelynek , egy farsangi maszknak is megfelelő „orr" 
sem értelme, sem alapja nem volt, hi- Bukarestből és az ukáz: tessék megegyez- 
szen a város nagyon jelentős summat ka- ni. 
pott a koncesszióösszegből azon a cimen, Most azután a város egyezkedik Novac 
ogy az ujaradi autóbusz a városban is Istvánnal. Aki végül talán mégis zavar- 
megállhat. Százhatvanezer lej került igy, talanul kielégitheti a közönség sutbado- 
minden megerőltetés nélkül a város kasz- bott igényeit... 
szájába, ugyanakkor, amikor a méregdrá- ÉS MÉGEGYSZER: A HIUSÁG 
a viteldijakkal dolgozó autóbusz-üzem H ire divat lett 
mért, miért nem) állandó tojástáncot ogy, mennyire divai A a2 Iszag- 
Jár a deficit körül, Tehát a város koc- ban a hiuság, bizonyitja radvaros 1n- káztatva a jelentős bevételi összeget, terimáris vezetőségének példája: 

[ . . . i 2. .. 1 

meginditotta a hajszát, a legképtelenebb 100 ezer lej pillanatnyi inneszficióba 
eszközökkel ugy ogy végül egyvészt pályázatot irdette k. tadváros mo- 
a minisztériumnak kelleti lei : nográfiájána elkészitésére... 
ves sztérlumnak kellett leinteni a he Egy gvs jóakarattal azt mondhat- 

2 ö . Zz z 

Am a város körömszakadtáig harcolt, náank: boldog vaross. . bár az ajarodi városi antóbukszjárat a Egy kevés objektivitással, hogy külö- 

mely elégitette ki a község igényeit, Különös város, amelyet ma, az égető 

gyanekkor zok fizelését t be mai problémák és a sötét holnap kijsző. 
jal . Eedlő 10 a én.: őké „közelmult', a 

rendőség ajezolta A adon. ugy, kén.t mult fő jelen érdekel . s ujaradi lakosság heteken át nem . 6 tudott bejárni Aradra. f (És mindehez hozzátehetjük egy kevés 
eleszóli már a csatába a minisztéri- rosszakarattal: különös, de egyben karak- 

Um, a temespári reviziós bizottság, terisztikus - városvezetőség...) b. k. 

na ornel dr. polgármester nem 
ara d egyelmet. Ki akarta irtani az uj- 

egy baonlaniáratot, mint teszem azt - A minisztertanács kénytelen 
epe 

- 

MINISZTERI ORR UTÁN.: lesz revizió alá venni 

A ke EGEGYEZÉS nyugdijcsökkentést 
legázolt közérdek utób él- 

kl maradó ujaradiak és utóbuazanék Bukarest, február 4. 

a tagrafusok csataterén Arad polgársága A nyugdijaknak minisztertanácsi ha- 

nehány lejt veszitett s már azon az tározattal történt leszállitása valóságos 
le, yelt. hogy sulyos százezreket, eset- szervezett ellentállásra talált az 

Dolgá b, mint egy milliót fog fizetni a keltek ezreinél. A bukaresti 1 b ánál, 

Istva mester önérzetéért, ugyanis Novac mint közigazgatási boróságnál eddig ; 

Pert , 800.000 lej alapkövetelés erejéig nyugidjas felebbezte meg emniniszter a 

É : aifott ahatalmaskodó város ellen. nácsi határozatot, mint törvénytelen ak- 
n aros állotta volna a pert. amely- tust. , : 

meégösszege a milliót égtaenil A mindenfelől megnyilatkozó elkesere- 

tös adná, mint ahogy Arad városve- dés nyomása alatt, értesülésünk szerin , 
liós ömár belement nehány jópár mil- a kormány ujabb minisztertanácsot fog 

i 2e, amelynek megnyeréséhez sem- tartani, amelyen a nyugdijak leszállitá- 

Ám ekkor sincs (lásd: tisztviselőperek). sát revideálja, olyanképpen, hogy az ne 
közbelépett a kormány. jött legyen olyan nagymérvü, mint ijelenleg. 

Cuza ur nemzeti hősöknek tekinti a sorocai granicsárokat 

Moratóriumnot 
a városi lakósságnak is 
A képviselő urak nem szivesen engednek a fizetésükből 

Bukarest, február 4. 

A kamara szerda délutáni ülése Cuza 
professzor felszólalásával kezdődött. - 
Cuza bejelentette, hogy a keddi ülésről 
legnagyobb sajnálatára el kellett marad- 
nia az ünnepek miatt és nem vehetett 
részt a sorocai ügy vitájában. 
Jorga miniszterelnök: Nem értem Cu- 

za urat. Miért akar „kóserebb" lenni, 
mint a többi keresztény képviselő? 

Cuza ezután meleg üdvözletét küldötte 
a sorocai hősöknek s kérte a hadügy- 
minisztert, hogy adjon kitüntetést a 
határőröknek. Bejelentette. hogy a 
sorocai üggyel kapcsolatban maga is 
interpellációt fog elmondani. 

Alexe Lupu-párti képviselő a cukor- 
árak ügyében mondja el interpelláció- 
ját. Viharos közbeszólások között muta- 
tott rá arra, hogy a kormányv nem vál- 
totta be azt az igéretét, hogy a cukor be- 
hozatali vámját leszállitja. Elismeri, 
bogy a kormány 33 lejre száliltotta le a 
cukor árát, de ez még mindig nagas. A 
romániai cukor ára nem lehet 30 lejunél 
megasabb. a 

asilescu-Karpen kereskedelemügyi 
miniszter válaszában a nemzeti paraszt- 
párti kormányt teszi felelőssé a cukor 
drágaságáért. A cukor azonban Romániá- 
ban ennek ellenére is olcsóbb, mint bár- 
hol másutt. A minisztert ellenzéki oldal- 
ról tájékozatlansággal vádolják s közben 
a jelenlegi és volt miniszterek között 
éles szóváltás zajlik le. 

cukordrágaság körül felkavart el- 
keseredett vita lezárása után Constanti- 
nescu Bordeni georgista képviselő emel- 
kedik szólásra és a kamara többségének 

Mai iragédia... 
................. 

nagy meglepetésére törvényjavaslatot 
terjeszt elő. Constantinescu Bordeni be- 
jelentette, hogy parlamenti kezdeménye- 
zés alapján terjeszti be a javaslatot, a 
melyet nagyfontosságunak tart, miután 
megszavazás esetén 

a törvény moratóriumot adna a városi 
lakosság adósságaira olyanformán, 
mint ahogyan azt már biztositották a 
mezőgazdasági adósságokra adott ide- 
iglenes moratóriummal. 

A törvénytervezet olyanformán mentesi- 
tené a városi lakosságot az adósságok fi- 
zetése alól, hogy julius 15-ig adna hala- 
dékot, miután addig bizonyosra vehető a 
mezőgazdasági adósságok konvertálásá- 
nak keresztülvitele. Azután pedig sor 
kerülhet a városi polgárság adósságai- 
nak konvertálására is. Constantinescu 
Bordeni kérte a javaslatra a sürgősség 
kimondását, a kamara többsége azonban 
az inditványt viszautasitotta. 
Jovipale nemzeti parasztpárti képvise- 

lő őriási zajban tesz inditványt arra, 
hogy miután minden vonalon csökkentet- 
ték a fizetéseket, a képviselők tizetését 
is szállitsák le 32.000 lejről 20.000 lejre. 
Inditványát olyan nagy zaj és idegesség 
kisérte, hogy az elnök kénytelen volt 
néhány percnyi szünetet elrendelni. 
Az ülés megnyitása után D. R. Joani- 

tescu felelősségre vonja a kormányt 
azért, hogy az állami tisztviselők fizeté- 
sével egyidőben nem harmonizálta a vas- 
uti tisztviselők fizetését. Valcovici köz- 
lekedésügyi miniszter válaszában kifej- 
tette, hogy a postánál és a vasutnál a 
külön tisztviselői statutumok miatt nem 
lehetett keresztülvinni a fizetések har- 
monizálását. 
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HA MUNKANÉLKÜLI VAGY, 
NE AKARJ HÁZASODNI 

Nyolcévi szigoritott börtönre itélte a brassói Tábla Szabó lőzsel 
segesvári liatalembert, aki agyonlőtte menyasszonyát, mert 

az már nmem látott benne „ió partit 

Brassó, február 4. 

A brassói tábla előtt egy segesvári sze-' 
relmi dráma elevenedett ma fel. Még 
1930-ban történt, hogy Szabó József har- 
mincéves segesvári szabósegéd eljegyezte 
Han Ilus ottani leányt. Az eljegyzés nem 
hozott különösebb boldogságot a fiatalok 
életébe, gyakran veszekedtek. A fiatalem- 
ben időközben elvesztette Segesváron ál- 
lását és egy közeli községbe ment dol- 
gozni, ahol szintén volt menyasszonya. 
Ezzel szakitott, majd visszatért Seges- 
várra és Han Ilussa! megbeszélte, hogy 
összeházasodnak és rövide n megtartsák 
az esküvőjüket. Ennek a reményében a 
fiatalok között infimebb viszony is fej- 
lődött ki. 

Rövidesen azonban ismét fordulat állt 
be a viharos és bizonytalan barátságba. 
Szabó József az egyre sulyosodó gazda- 
sági viszonyok közepette állás nélkül ma- 
radt és ez az állapot bizonyára sokban 
nozzájárult ahoz a tragédiához, amely 
kettejük között rövidesen bekövetkezett. 

leány mostohaapja, akinél nevelkedett, 
ellenezni kezdte a házasságot, nem átta 
sok értelmét, hogy Ilus egy munkanélkü- 
lihez menjen férjhez. 
A fiatalok ennek ellenére még talál- 

koztak, még pedig kint a segesvári te- 
metőben, lassankint azonban ezek a ro- 
mantikus együttlétek is elmaradtak, - a 
leány elhidegült. Ekkor Szabó jfózsel 
egy utolsó találkát kért, kimagyarázko- 
dásokra. Han Ilus el is ment erre a ran- 
devura, 
magápal pvitte azonban mostohaapját, 
aki egy nagy bottal a kezében asszisz- 
tált a találkozásnál. 

Szabó József kinosan érezte magát, talán 
élt is és gyorsan otthagyta Han ilust 

és mostohaapját. 
Másnap repoloert pásárolt.... 
Három hét mult el, amikor Szabó Jó- 

zsef ujra megláthatta menyasszonyát. A 

korzón sétált - egy másik fiatalember- 
rel és egy barátnőjével. Óvatosan a nyo- 
mukba szegődött, majd megvárta, amig 
azok hárman szétválnak és Han jilus 
egyedül megindul haza. Ekkor abban az 
utcában, amelyben a leány lakik, 
egy fordulónál hirtelen elébe ugrott és 
előretartott revolveréből egymásután 
három lövést adott le a szerencsétlen le- 
ányra. A három golyó közül kettő ha- 
lálos biztonsággal talált - és Han 
lus még ott az uttesten kiszenpedett. 
A segesvári törvényezék, amely első 

fokon tárgyalta a bünpert, fizévi fegy- 
házra itélte Szabó Józsefet. Ezt az itéle- 
tet mérsékelte most a brassói tábla 
nyolc évi szigoritott börtönre. 

Az itélet meghozatalában érdekes mo- 
mentum volt, hogy Cincinat Papelescu 
főügyész, a vádloti érdekében beszélt, sőt 
a gádőpel közösen, enyhitésért felebbe- 
zelt, 

............ 

A tanitók és a bankok 
Bukarest, február 1. 

A közoktatásügyi miniszter elhatároz- 
ta, hogy az ugynevezett tanitó-bankok 
ügyében vizsgálatot vezet be. A késedel- 
mes fizetéskiutalások miatt ugyanis a 
tanitók javarészének sikerült megállapo- 
dást kötnie bizonyos bankokkal, amolyek 
az elmaradt fizetést kölcsönképpen előle- 
gezik. Most aztán a tanitók arról pa- 
naszolkodnak, hogy ezek a bankok a tör- 
vényes járulékokon kivpül egyéb leponá- 
sokat is eszközölnek a fizetések terhére. 

A miniszter utasitotta az összes tan- 
felügyelőségeket, hogy pontos kimuta- 
tást küldjenek a kérdéses bankokról. kik 
vezetik őket, hogyan dolgoznak általá- 

in és a tanitóknak nyujtot! hiteleket 
milyen módozatok szerint vonják le a 
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fizetésekből. 
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Kna- 
Tolvajiogás 

a Banu-Manta-piacon 

Barátom eredetileg csendőrt
iszt volt a ma- 

gyar állam szolgálatában. 
Ezért utólag meg- 

vonták tőle az életlehetőség
et s az utóbbi tiz 

esztendőben ritkán látott teritett asztalt ma- 

ga előtt és fedelet a feje fölött. Ma már le- 

sir róla a nyomoruság és a megalázo
ttság. 

öÖn ideggyőógyintézetbe kerül, ha igy 

folytatja tovább! 
] 

Ezt ő mondotta nekem, noha én 
aránylagos 

jólétben élek, nem lévén tulságos konfliktu- 

saim a betévő falattal és a nyughellyel. 

Meneküljön el a világ sarábóll 

Barátom ugyanis már elmenekült
. Mióta ez 

a föld a számüzöttség és gyalázat hitvány 

sártekéjévé vált számára, azóta pillantásait 

és vágyait fájdalmas rajongással a világ- 

egyetem felé forditotta. Belső zsebében 
félmé- 

meglehetősen ódivatu kézilátcsövet ternyi i 
hordoz, mely azonban megfelel még ahhoz, 

hogy viszonylagos közelséget létesitsen bará- 

tom és az égboltozat óceánja, illetve az óce- 

án milliárdnyi csudája között. 

Barátom lirai csillagász, aki vigaszát a föld 

sok keserüségeivel szemben a Kozmosz végte- 

lenségében találja meg. 

Az éjszaka folyamán kivitt a Banu Manta- 

piacra. Ez már a sötét külvárosban terül el, 

a rablógyilkosságairól hirhedt Grivita mellett. 

A piacról a jó szem ellát a Filantrópia-kór- 

ház épülettömbjéig, ahova az agonizáló ál- 

dozatokat szállitják be. 

- Helyezkedjünk jól el... 

Felkuporodtunk egy nyilvános szemétláda 

tetejére. Barátom elővette az égi okulárét és 

az objektivlencse egyszerre megelevenitette 

előttem a világegyetem csudálatos kirakóvá- 

sárát. 
- Látja azt az ezüstöt?.. Az a Sziriusz.. 

Mellette pedig... 
Valóban, megrenditően költői, pompázatos 

látvány a mennyboltozat. A Kapella sárga, 

mint az arany. A Castor és Pollux, akik tud- 

valevőleg ikrek, finom, lilás fénnyel simul- 

nak egymáshoz. Az Orion csillagai méltóság- 

teljesek és fenyegetőek. Az egyiket éppen el- 

takarta egy ismeretlen test, csak a széle ra- 

gyogott. Akár egy óriási topáz, melyet bril- 

hánssal raktak körül. Az Aldebaran a forra- 

dalom vörös szinében lángol. A Pegázus for- 

más csillag-négyszög (ámbár azok, akik ide- 

lent lovagolják, a háromszögből élősködnek). 
Az Androméda pöffeszkedő hóditásvággyal 
huzódik el az északi szemhatáron. A Perzeus 

viszont... 
- Mit szól szegény Erosz tragédiájához? 
- Miért... mi történt vele? 
A volt csendőrtiszt gunyosan elmosolyo- 

dott. Azonnal tisztában volt azzal, hogy nem 
tudom, ki az az Erosz. 
- A legkisebb bolygó.. Az idén találkoz- 

tunk vele. 
- Furcsa. Még csak sejtelmem sem volt 

róla. 
- Pedig itt volt mellettünk. Huszonegymil- 

lió s néhányszázezer kilométerre. 
Barátom ezt teljes komolysággal mondotta. 

Az ő részére ugyanis az a távolság, melyet 
a mi fantáziánk még elképzelni is alig tud, 
közelségnek tetszett. Mint a végtelenségben 

élő ember, hozzá szokott a felmérhetetlen és 
gigászi arányokhoz. A látcsövet a szememhez 
illesztette, majd beigazitotta az egyik égi- 
testre és igy szólt: 
- Arról a csillagról a fénysugár egy mil- 

lió év alatt érkezik a földre.. 

Lassankint én is rokonszenvezni kezdettem 
ezzel az idegen csillaggal, mely nem nagyobb 
az Univerzum világában, mint egy potszem 
a földön. Átmérője alig tizenhatezer kilomé- 
ter. S emellett torzszülött. Mig minden más 
égitest gömbalaku s a két sarkán horpadt, 
addig ez formátlan, akár egy ásványdarab, 
Pupos, löttyedt, órmótlan, sánta. Angolkóros 
volt a fattya. 

Igenis, fattya, mert az Erosz törvénytelen 
gyermek. Apja ismeretlen, anyja pedig ki- 
hajitotta az ürbe. Tudja Isten, melyik égi 
familiából szakadt ki ez a szörnyeteg, mely 
hányattatásai során idekerült közénk, a Nap 
fiai közé s azóta össze-vissza kereng körülöt- 
tünk, mint puli a nyájban. 
S a tragédia? 
Csupán annyi, hogy a csuf mennyei lelenc 

tavaly óta megfogyatkozott. Valami összetü- 
zése lehetett valakivel, vagy elemi katasztró- 
fa érhette, ki tudná kiszámitani? Elég az, 
hogy a harmadrésze levált róla, még csufabb 
és csöppebb, mint valaha, még idétlenebb és 
árvább, mint esztendővel ezelőtt. 
- Álljl.. Állj! 
A durva hangra riadtan füleltünk fel mind- 

ketten a szemétláda tetején. Először csak 
lábdobogások és kiáltozások ostoba egyvele- 
gét hallottuk, majd az élelmiszeres bódék kö- 
zül, melyek ellepik a Banu-Manta-piacot, hir- 
telen kivált egy figura. Ahogy a gázlámpa 
sárgás fényében, pillanat alatt megfigyelhet- 
tük, kölyökforma ember volt, nem több 20- 
21 évesnél. Rongyos, kopott, éhes, torz kül- 
városi csavargó. Afféle földi Erosz. 
A kezében néhány csomagot szoritott. 

. - ÁAIlj!.. Állj,. vagy lövök! 
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S már előbukkant a másik főszereplő is, a 
kinek khaki-barna uniformisa semmi kétsé- 
get sem hagyott a beléje bujtatott ember 
rendőri mivolta felől. 
A csavargó eszeveszett lihegéssel rohant 

előre s futtában elhányta a csomagokat. A 
policista azonban - már csak a néhány nap- 
pal ezelőtt kiadott és a bünösök hatékonyabb 
ellenőrzéséről szóló főkapitányi rendelet ér- 
telmében is, - mégis presztizskérdést. csinált 
elfogatásából. 
- Stai!.. Állj!... Stai! 
S lőtt egyet. A golyó a lámpavasba ütkö 

zött, gelleet kapott és zugva sivitott át a 
piac felet. A második már célirányosabb 

volt, legalább is a lövésre közvetlenül egy 
jajkiáltás felelt. Ugyanekkor már eldördült 
a harmadik és negyedik lövés is. 
A csavargó teste felvágódott a levegőbe, 

kétszer megfordult saját tengelye körül, az- 
után végigzuhant a hóban. 
- Milyen csudálatos az emberi lélek, - 

mondotta a csendőrtiszt. - A világegyetem 
végtelennek látszik. Arányait és számait kép- 
zeletünk nem tudja utólérni. De lelkünk be- 
fogadja a multat és jövőt, az időt és a te- 
ret. Belefér az egész Üniverzum. Tehát na- 
gyobb, mint maga a mindenség. 

Sziréna hasitott bele az éjszakába. A kö- 
dön átragyogott a mentők vörös lámpája. 

Benedek Sári a pincében 

KRISZTUS UTÁN 1932 
- Tessék 

Bukarest, február 4. 

Foglalkozása: cseléd. Beesett arcu, szikkadt 

mellüű, csenevész teremtés. Az egész életét 

munkában töltötte. Jelenleg Fuchs Silvia bu- 

karesti urnő szolgálatában áll. Két héttel ez- 

előtt történt, hogy Fuchs Silvia urhölgy ész- 

revette, hogy egy kazetta, amelyben külön- 

féle ékszereket őrzött, elveszett a lakásból. A 

kárt azonnal bejelentette a rendőrségen. A 

nyomozás megindult. Két személy jöhetett 

gyanuba: a cselédleány és a kifutófiu. 
A kifutófiu még aznap megszökött, elhagy- 

ta az állását. A rendőrök elővették a cseléd- 

leányt. Fuchs Silvia urnő élénken tiltakozott 

az ellen, hogy a cselédleányt elvigyék a rend- 

őrségre. 
- Nem... nem... Ez a leány nem bünös... 

A tüzbe teszem érte a kezemet. 

És Benedek Sári, magyar cselédleány to- 

vábbra is hüséggel szolgált a helyén. 

HOL VAN A KAZETTA? 

Négy nappal ezelőtt beidézték a rendőrség- 

re a cselédleányt. Egy detektiv jött érte, azt 

mondta, hogy a három bét előtti lopás ügyé- 

ben valami információra van szüksége a rend- 

őrségnek. Benedek Sári megmosta a kezeit, 

magára kapta a kabátját és a detektiv olda- 

lán bement a központi rendőrségre. 

Ez szerda este történt. 

Tiz perccel később a magyar cselédleány 

már bent ült a rendőrségi tömlöcben Másnap 

reggel került csak a vallató detektivek elé. 

- Hol ovan a kazetta? 

Benedek Sári csodálkozva nézett a detek- 

tivekre. 
é 

A sötét folyosón vitték keresztül, aztán né- 

hány lépcső következett, megnyilt egy ecella 

ajtaja és Benedek Sári belépett a bukaresti 

rendőrség - kinzókamrájába. 
És most adjuk át a szót Benedek Sárinak. 
- Négy detektiv ur volt a pincében. És én 

ott álltam egyedül velük szemben. A pince 
két sarkában egy-egy farakás volt és ezen ke- 
resztül egy derékvastagságu gerenda volt fek- 

tetve. 
- Feküdj le a földre... 
..a fődetektiv kiáltott rám és én ijedten, 

egyetlen szót sem tudtam kinyögni, teljesi- 
tettem a parancsot. Szent Isten, mi lesz ve. 
lem.. Két detektiv a lábamat felemelte és 
odakötözte a gerendához. Most ugy feküdtem 
ott a hátammal a földön, a lábaim felfelé, 
odakötözve a gerendához. 

.. Levették a cipőmet és a következő pilla- 
natban a két detektiv verni kezdte a talpa- 

A lábamat már 
Ez a beszélgetés, illetve e cselédleány döb- 

benetes vallomása bukaresti szerkesztőségünk- 
ben folyt le. Ott ültünk és amikor Benedek 
Sári eljutott idáig, egyetlen hang sem hang- 
zott el részünkről. Ez a szerencsétlen. össze- 
vert magyar leány sápadtan, az átélt borzal- 
maktól még mindég fátyolozott, reszkető han- 
gon tovább folytatta ezt az irtózatos történe- 
tet: 

-- Aztán már nem is emlékszem, hogy mi 
történt velem... ott álltam a keresztbefektetett 
gerenda mellett. a lábaimat már nem is érez- 
tem. Csak álltam, mert rámparancsoltak, 

hogy álljak fel. 
.. és megint hallottam a borzalmas kérdést: 
- Hol oan a kazetta? 
.. aztán .. aztán ki kellett magam elé tar- 

tanom a két kezemet. Az egyik detektiv fel- 
........... 

mat. Gummibot volt a kezében, kétoldalt ál- 

igazságol lenni az érdekemben 
a ötöte 

- De hiszen én már a mulikor is moud. 
tam, hogy... 
A két detektiv összenézett. 
- Szóbal tagadod? 
- Esküszöm, hogy nem is láttam a kazet- 

tát.. Soha nem volt a kezemben.. És az ur- 
nőm... Őmaga is mondta, hogy nem én vagyok 
a tolvaj.. A fiu, aki megszökött, őt tessék ke- 
resni.. 

A két detektiv megint összenézett. 
Az egyik, aki ugy látszik, a főnök volt, 

csak ennyit mondott: 
- Vigyétek le a pincébe.. 

feküdi le a löldre 
lottak és egyszer az egyik, másszor a másik 
ütött rám. 

- Hol van a kazetta? 
- Tessenek megölni.. de én nem vagyok 

tolvaj... és, ha meg is ölnek, csak az igazat 
mondhatom, hogy ártatlan vagyok, hogy nem 
loptam... ; 
- Tovább... 
..és tovább vertek... 

- Hol pan a kazetta? 

..már nem is voltam eszméletemnél, irtóza- 
tos fájdalmat éreztem a talpamon, mintha 
éles késsel vagdosták volna a lábamat és 
mintha a felhők közül hasitott volna felém 
a detektiv kérdése. 

- Necm tudom.. nem tudom... Ha széthasi- 
tanak akkor sem tudom... öljenek meg... ölje- 
nek meg... akkor sem tudok mást mondani. 

..és megint hallottam a parancsszót: 
- Tovább... 

nem is éreztemn 
gyürte mindkét karomon a bluzt. Ugy álltam 
ott, kitartott tenyérrel, a detektiv előtt. 
-Haol ovan a kazettla? 
- Nem tudom... nem tudom... hát azt akar- 

ják a detektiv urak, hogy hazudjak.. nem 
mondhatok mást, csak az igazságot, hogy 
nem tudom, hol van a kazetta... 
A detektip felemelte a gummibotját és rá- 

csapott a jobb tenyeremre. De az ütés nem 
csak a tenyeremet érte, hanem itt, a karomon 
a fehér bőrt. Csak azért nem ájultam el, mert 
nagyon szivós vagyok én, kérem, egész éle- 
temben mindig dolgoztam.. Az ütés miatt 
meghajlott a gummibot, előbb a jobb. aztán 
a balkezemet érte a csapás és megint jött a 
kérdés: 
Hol van a kazetta? 

Benedek Sári felgyüri a két karján a bln- 

Ma óriási 
zaoseg 

szenzáció ! e 

III DIGOVER és TEODOR L00S-al Nemet beszélötit 
ezredes hazaárulása 

MA a MODERN MOZGO-ba2 

- Éppen azért, mert ez a lélek oly csna. 
latos, meg kellene kimélni hitvány tarso] " ] 
a testet. Itt találkozik a materiálista miét 
fizika a keresztény metafizikával... te 
A haldoklót, aki még néhány percig ék 

elszállitották a Filantrópia felé. t 
- CGyilkolni tehát mindenképpen istentej. 

dolog! - fejezte be gondolatsorát a bara / 
tom. 

Az olvadt és szennyes hóban szanaszét 
küdtek a tolvaj elhányt csomagjai. e 

Kenyér, sajt, vaj, ikra és hal gyömöszs. 
lődött bennük. " 

Valószinüleg enni akart. 

ém. i) 

" 

zát és megmutatja az összevert karjait. Sötét. 
kék foltok tarkállanak a tenyerén és ezek a 
irtózatos rendőrségi emlékek felhuzódnak 
ütőér feletti karrészekre. 
- Aztán visszavittek a cellába és másnap 

reggel kiengedtek.. Az egyik detektiv azt 
mondta, hogy mégis csak ártatlan vagvok é 
hogy a legjobb, ha elfelejtem azt a kis overés 
ott lenn a pincében... 

Benedek Sári szóról-szóra az alábbi nyilat. 
kozatot diktálja be nekünk: 

NYILATKOZAT 
Január 27-én egy detektio jött értem, 

bevitt a Calea Victoriei-uti rendőrségre, 
Lopással vádoltak. Én állandóan hangoz. 
tattam, hogy ártatlan vagyok, de ennek 
dacára ottartottak. Másnap, csütörtökön, 
levittek a pincébe. Le kellett feküdnöm a 
földre, a lábamat odakötözték egy geren. 
dához ugy, hogy a talpam szabadon ál- 
lott és ekkor kéi detektip verni kezdte a 
talpamat. Aztán ki kellett tartanom a két 
kezemet és egy detektio gummibottal ver. 
te a tenyeremet, közben folyton mondta, 
pvallijam be, hogy toloaj vagyok. tmikor 
látták, hogy nem akarom a lopást ma- 
gamra oállalni, visszavittek a cellámba 
Másnap kiengedtek. A talpam iszonyuan 
fel volt dagadva, a kezemen kék foltok 
4Alig tudtam a lábamra állni, csak iszo- 
nyu kinok között. 

Bukarest, január 30. 
BENEDEK SARA 

Előttünk: 

POGANY MARCELL 
KŐRÖSI SÁNDOR 

A megvert, ártatlanul meghurcolt, gyaláza- 
tosan összevert cselédleányt elvittük egy bu- 
karesti orvoshoz, aki megvizsgálta a csaléd- 
leány sebeit. Dacára annak, hogy több nap 
telt el az irtózatos brutalitás elkövetése óta, 
az orvosi bizonyitvány szerint: 

.. megállapitottam, hogy a tenyerek 
kétharmadrészén zuzódásszerü nyomok 
találhatók, amelyek egy kemény tárggyal 
történt ütődés következményeinek látsza 
nak.. 

Négy detektiv lehurcolta a rendőrségi Pil- 
cébe Benedek Sári magyar cselédleányt és 
ott középkori barbár módon elkinozták. A 
cselédleány ártatlan volt. Ez mindjárt a verés 
után ki is derült. De a kék foltokat, a kinzó- 
kamra borzalmas emlékeit hetekig fogja vF 
selni. 
Most itt áll szemben velünk Benedek Sári 

és tanácstalanul néz ránk: 
- Tessék igazságot tenni az érdekembe 

- mondja - ne tessék türni, hogy valakil 
ártatlanul megverjenek a detektivek.. 

És Benedek Sári kacsázva megindul a 
járat feléé Még mindig nem tud rendesen 1 
talpára állni. A vallatás óta imbolygóvá 
a járása, mint a tengerészeknek... 

x 
A fentiekhez egy szó kommentárra sinő 

szükség. Ezt a megdöbbentő vallomást, a ny 
latkozatot, a fenti dokumentumokat átnyul 
juk az igazságügyi miniszeternek. Tessék Be 
nedek Sárinak elégtételt szolgáltatni, tessék 
hivatalosan meginditani az eljárást a detek 
tiv urak ellen. A törvénykönyvekben e6 
egész sereg paragrafust talál az igazságüs 
miniszter erre a célra. ; 
Ámbár élő guny az is, hogy az ilyen rent. 

őrségi pincetragédiák egyáltalában rides 
hivatalos paragrafusokat igényelnek. egy 
Nem kellene ide törvény. A szót az 

szerü emberi érzés vegye át.. 
Elvégre Krisztus után 1932-öt irunk. 

Farkas Aladá 

..gyan 

rEBRcAR 



Az egyetemeken Jorga 
nem miniszterelnök 

Bukarest, fabruár 4. 

Coculescu-Jorag afférnak ujabb ér- 
dekes fejleménye van. Jelentettük, hogy 
Jorga. aki azt hitte, hogy kollégái előít 
2 egyetemi tanácsban is olyan minde- 

sékfölött álló tekintély, mint a niniszter- 
Zlnöki székben, sulyosan megsértette (o- 
culescu professzort és a professzor szemé. 
lyén keresztül az egyetem tanári karát. 
Az egyetemi professzorok a lorga 

fellépésére azzal válaszoltak, hogy Cocu- 
jescut prorektorrá választották. Jorga sem 
miképpen sem érthette félre ezt a fele- 

letet e azért levelet intézett az egyetem 
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ülésen tárgyalta a minisztereinök 

janácshoz, amelyben a konfliktust a maga 
egészében föltárta és az ügy elintézését 
a tanácsra bizta. tanács rendkivüli 

leve- 

jJét - és Coculescunak adott igazat. Jor- 
gát arra itélte, hogy találjon formát az 
egyetem tanácsi karának megkövetésére. 
Mindez természetesen szigoruan belső 
ügye volt az egyetemnek, amiről a nyil- 
vánosság számára nem adtak ki jelenté- 
seket, azonban, mint a mellékelt példa is 
mutatja, a nyilvánosság még sem volt 
elkerülhető, ez méltányos is, miután 
lorgának az egyetemi tanárokkal szem-- 

er sértő magatartását sem tartották ti- 
lokban. 
.ö... 

- A HARCIAS SZESZGYÁROSNé MEG 

AKARTA VÉDENI AZ URA BECSLETET. 
Aradról jelentik: A feketeszesz-ügyekkel kap- 

csolatosan kinos botrány játszódott 'e az ara- 
di Dácia kávéházban. R. Hegedüs Bébi, Ro- 

senfeld Géza szeszgyáros felesége, akinek fér- 
jét hónapok óta bele akarják keverni a icke- 
leszesz üzelmekbe, s aki ellen a Lugosról 
Aradra érkezett vizsgálóbiró is terheló bizo- 
nyitékokat produkált, szembe találkozot:t az 
egyik ismert aradi szeszgyárossal, aki tanu- 
vallomásával gyanuba keverte férjé: Az el- 
keseredett hölgy nekitámadt a gyanutlan 
szeszgyárosnak, akit mindennek lchordott, 
majd inzultálni akarta. A szeszgyárcsnak si- 
került a keletkezett tumultusban kereket ol- 
dani, mig a dühtől tajtékzó uriasszay!t kocsin 
szállitották közeli lakására. 

ÖNGYILKOS URIASSZONY. Aradról 
jelentik: Oana Mihály világosi adótírnok fel- 
kereste az aradi pénzügyigazgatóságot és né- 
hány napi szabadságot kért. Előadta, hogy 
felesége, akivel 10 év óta él együtt. zavarta- 
lan boldogságban, néhány nappal czelőtt Te- 
mesvárra utazott, ahol a rokonainál főbelőtte 
magát. A temesvári jelentések szerint az ön- 
gyilkos uriasszony egy fiatalemberbe volt re- 
ménytelenül szerelmes és végzetes tcttét is 
miatta követte el. 

- Egy revolverdurranás - az áruló 
meglakolt büneiért. Redl ezredes a ve- 
zérkar kémszervezete főnökének meg- 
történt hazaárulási bünügyét feldolgoz- 
ták német beszélőfilmre, melyet ma, csü- 
törtöktől vetit a brassói Modern Mozgó. 
- HALÁAÁLBA KERGETTE AZ IDGHAJA. 
Aradrol jelentik: Az aradi Hal-tér 7. számu 
házában Wohlberg Sándor tekszuikereskedő 
36 éves felesége szerdáról csütörtökre virradó 
éjszaka öngyilkosságot követett el. A szeren- 
esétlen asszony, aki hosszobb idő ta szenve- 
dett gyógyithatatlan idegbajban, selyemsál- 
jából készitett hurokkal hálószobaja ablaká- 
nak keresztfájára kötötte fel magat. Zavaros 
mondatokban megfogalmazott bucsulevelében 
kijelenti, hogy testét és lelkét tsztán orizte 
meg a férjének. 

-Otszáz pár férfi és női selyemharis- 
nya ötezer lej. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: Példátlanul kiméletlen adóbotrány 
játszódott le tegnap délután Marosvásár- 
elyen, amely egy betegen fekvő keres- 

kedő elől zárta el a lehetőséget, hogy fi- 
zetési kötelezettségeinek is eleget te- 
allen.. eményi Ármin, egy 32 év óta fenn 
alló főtéri divatáruüzlet tulajdonosa, már 
égebben fizetésképtelenséget jelentett 

tönkrement kereskedő eleget is 
itelezőinek tenni. de minthagy 34 

ej várositaxa hátráléka s 24 ezer lej 
veni adó hátráléka volt, végrehajtást 
me- tek be ellene. Négy órakor perdült 
eg a dob üzlete előtt s este hétig egész 

potendezését és árukészletét hihetetlen 
otom áron kótvavetvélték el. Egy iró- 

e. 

akart h 

zer lej 
áll 

etal 60 lejért kelt el, 500 pár férfi és 

aljelyemharisnyáért 5 ezer lejt fiz
etett 
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fekszik peny ezidőszerint betegen 

árverés, amely ellen tiltakozni ké- 
nek, távollétében játszódott le. 

emkaFIZETOINk kisérjék figyelemmel a 

v rtall ön feltüntetett lejáratot A lap za- 

hak . expediálása érdekében gondoskodja- 
1 ejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

metér póstán. akár megbizottunk utján 

h vilották az előfizetést, figyeljék meg, 

timkép napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

- 

FER"= 

ban, h 

Bukarestben. A gyászos kimene- 

Károly királyt vasárnap iktatják be 
brassói telektulajdonossá 
Nagyarányu sportünnepségek a Pojánán, amelyen 

a kormaány tagjai is megjelennek 
.. 

Brassó, február 4. 
Beszámoltunk annak- 
idején arról, hogy 
Brassó városa a király 
nak ajándékozta a 
Fellegvárat, ahol már 

a tavasz folyamán ki- 
rályi rezidenciát épi- 

pélyes átadása most 
vasárnap lesz, amit a 
város nagy sportver- 
seny keretében tart 
meg. Erre az iünnep- 

. ségre a király Mihály 
nagyvajdával Brassóba érkezik és elki- 
sérik a kormány tagjai is. 

Jelen lesznek: Jorga miniszterelnök, 
Argetoianu belügyminiszter, S etneseu 
mza hadügyminiszter, Golsky, Florescu 

Mihály és Florcscu Joan tábornokok. 
Munteanu-Ramnic államtitkár, Pop Va- 
lér igazságügyminiszter, Tatar Coriolan 

Nyilatkozik 

tenek. A terület ünne- 

sportdezsőné lesz, délután 

erdélyi miniszter, Rudolf Brandseh ki- 
sebbségi miniszter, Raducanu, földmive- 
lésügyi államtitkár. Ottescu belügyi ál- 
lamtitkár és még számos előkelőség. 
A meghivottak udvari vonattal érkez- 

nek vasárnap reggel Brassóba és azon- 
nal a Pojánára mennek, ahol délelőtt tiz 
órakor kezdődik a si-verseny, amelyen 
katonák és iskolások vesznek részt. 
Brassó város egy diszes kupát ajánl 

fel a verseny katonai győztesének. 
zsüri elnöke Károly király lesz. Az isko- 
lai versenyzők diját a vármegye prefek- 
tusa adja, ennek a zsürinek az elnöke 
pedig Mihály nagyvajda lesz. 
Vasárnap déli egy órakor a Pojánában 

folytatódnak 
a sportversenyek, a dijakat pedig este a 
Tiszti Kaszinóban adják át a versenyzők- 
nek. Az ünnenpséget százötven teritékes 
bankett zárja be. 
A Fellegvári terület ünnepélyes átadása 

is az esti órákban fog megörténni. 

Együttmüködés Goga és 
Bratianu Gheorghe között 

az ifju liberálisok vezére 
Averescu: Én nem akarok kormányra kerülni 

Bukarest, február 4. 
Bratianu George, aki hosszabb ideig 

külföldön volt, nyilatkozatot adolt a saj- 
tónak. Kijelentette, hogy kültöldön ál- 
talános jóindulatot tapasztalt Romániá- 
val szemben. Különösen Párisban követ- 
nek el minden lehetőt az ország pénz- 
ügyi biztonságának elősegitése érdeké- 

Külpolitikai tekintetben Románanak 
alkalmazkodnia kell a Szovjet magatar- 
tásához. Oroszország ugyanis a legtelje- 
sebb mértékben követi a régi cári impe- 
rializmus pol tikáját. Romániának éppen ...... 

ezért nem szabad megfleledkeznie a lesze- 
relési konferencián arról, hogy földrajzi 
elhelyezkedése mit kiván meg tőle a sa-; 
játmaga és Európa érdekében. 
Pénzügyileg Romániának mindent el 

kell követnie, hogy a lej stabilitása szi- 
lárd maradjon. Az országnak a jelen kö- 
rülmények között egyedüli ereje van ab- 

ogy a pénze szilárd és biznak ben- 
ne az összes nemzetközi piacokon, Ezért 
jobb a helyzet Romániában, mint akárhol 
másutt. 

Kiört a koncfSáboru 
.... 

lIörvényjavaslat 

let emlitjük meg, hogy az ifju libe- 
rálisok vezére erőteljes politikai akcióra 
készül. Szerdán délután Gogával ült ösz- 
sze és tartott vele hosszas megbeszélést. 
A találkozással kapcsolatban politika 
körökben arról beszélnek, hogy a Go- 
gával tartó néppárti töredék és Bra- 
tianu George kolaborációra készülnek. 
Ennek a tanácskozásnak azért is külö- 

nösebb jelentősége van, mert Goga végre 
találkozott Aperescu marsallal s csak a 
találkozás után jelent meg Bratianunál. 
amiből arra lehet következtetni, hogy 
palóban megtörtént a szakitás a pártbezér 
és Goga közöl. 1 

Apberescu igyébként lapja legutáóbbi 
számában nyilatkozatot tett közzé és ma- 
gyarázza eddigi magatartását. Kijelenti, 
hogy az ő célja nem az, ami más ellen- 
zéki párezért mozgathat. Ő nem akar 
kormányra kerülni. Az ő célja megmen- 
teni az államot és konszolidálni a koronát 
azzal, hogy kimenti azoknak a karmai 
közül, akik a legfelsőbb államhatalmat 
saját politikai célkitüzéseik eszközének 
tekintik. 

a törvény betartásáról 
Kié legyen az állami sorsjálék koncessziója 

Bukarest, február 4. 
A bukarecsti sajtó egyre élénkebben 

fogalkozik azokkal az ellentétekkel, a 
melyek a kormányban, illetve a többeégi 
honatyák között kitörtek s napról-napra 
erőteljesebb formában nyilatkoznak meg 
Természetesen Jorgáról és Argetoianuról 
van szó s továbbmenően az Argetotanu 
és a jorga pártjáról, Mert kiderült, amit 
ugyis tudott m ndenki, hogy a „pártok 
fölötti kormány' is politikai pártra tá- 
maszkodik, nem is egyre, hanem ket- 
tőre. 
A támadást, amint az Adeverul legfris- 

sebb száma kimutatja, Jorga hivei kezd- 
ték meg. Topa, a erga hivők legoszlo- 
posabb tagja, parlamenti iniciativából 
törvénytervezetet nyujtott be, amelyben 
azt követeli, hogy 

az állami sorsjátékot a törvényeknek 

telepleziék a kémef 

lil Dagover és 
Teodor lo00s-al Német beszélőfila 

1 

megfelelő árlejtés utján koncesszionál- 
ják. 

A sorsjáték ügye Argetoianu hatáskörébe 
tartozik s egyelőre nem is volt szó a 
koncesszionálás módozatairól. Jorga hi- 
vei azonban résen állanak a talán-talán 
arra gondolnak, hogy Argetoianu üzle- 
teskedni akar az állami sorsjáték kon- 
cesszionálásával. Vagy ha nem is gondol- 
nak erre, hát célozgatnak. mert a be- 
nyujtott javaslatot igazán nem lehet 
egyébnek tekinteni, mint rosszindulatu 
célozgatásnak Mintha Argetoianu való- 
ban szabálytalanságon törné a fejét, 
mintha gondolt volna arra, hogy a tör- 
vények megkerülésével koncesszianálja 
az állami sorsjátékot. Egyébként miért 
volna szükség egy olyan törvényjavas- 
atra, amely nem akar többet csak azt, 
hogy a törvényt betartsák? Igaz, hogy 

Kitünő khereseti lehetőség 

munkanélkülieknek! 

Uccai 
ujságárusifókat 
rikkancsokat) 

keresünk az ország minden ré- 

szeben - Jelentkezni lehet: 

Erassóban: a kiadóhivatalban d u 
5-6 

Sukarestben: Bdul Schitu Magure 

anu 21 d u 6-7 

Az ország többi heluségeiben min- 
denütt a nelyi megbizottaknál vagy 
bizomanyosainknál. 

ilyen javaslatrta már nem egyszer lett 
volna szükség Jjorga miniszterelnök kor- 
mányzása alatt. 

/ 

REDL ezredes: az áruló 

Más kinos esetre is hivatkozik az Ade- 
verui. Dimitriu Soimu, a másik tekinté- 
lyes jJorga-hivő kellemetlen interpellációt 
terjesztett be arról, hogy az állanu fize- 
tések kiutalásánál üzérkednek. Olcsón 
vásárolják meg a kiutalásokat azok, a 
kiknek a pénzügymin sztériumban protek- 
ciójuk van és igy a kiutalásokat kész- 
pénzzé tudják tenni. Hogy ilyesnuk is 
megtörténhetnek Argetoianu pénzügymi- 
niszterkedése alatt? 

Érthető, hogy az interpelláció és a 
föntebb émlitett törvényjavaslat nagyon 
kinos feltünést keltett a kamarában. Po- 
litikai körök most azt várják, hogy Ar- 
getoianu hivei mikor mennek át ellentá- 
madásba. Argetoanu azonban higgad- 
tabb, mint a rapszodikus Jorga. Az ő 
támadása alapos és veszedelmes lesz 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- Leleplezték az „Operabál 137-at! 
Óriási szenzációt keltett az egész világon 
az „Operabál 13" elfogása. Kiderült a 
nagy titok! Az osztrák hadvezetőség rej- 
tett haditerveit Redl ezredes bocsátotta 
az orosz hadsereg rendelkezésére. A meg- 
történt, izgalmas kémkedési világszenzá- 
ciót tárja elénk a legujabb német beszé- 
lőfilm „Redl ezredes. a hazaáruló' cimen 
ma csütörtöktől a brassói Modern Moz 
góban. 

ELJEGYZÉS. Ernster Ilonka és Bock 

Dezső gyógyszerész, Fogaras, jegyesek. (Min- 
den külön értesités helyett.) (e) 

CONVOCARE. Domnii actionari ai S0- 
cietátii Anonime Ardeleana pentru Industria 
Forestierá, Brasov, sunt convocati is adunare 
generalá extraordinará in ziua de tő. Februa- 
rie 1932., orele 12 a. m. la sediul Societaátii 
din Brasov, Str. General Prezan Na 3. 

Ordinea de zi: 1. Modificarea statutelor S0- 
cietátii 2. Eventuale propuneri. 

Domnii Actionarii cari doresc sá ia parte 
la adunarea generalá extraordinará, sunt ru- 
gati sá depuná actiunile cel mai tárzin pani 
la 14. Februarie a. c. la casa Sociatátii din 
Brasov, Str. General Prezan No. 5. sa ia 
Banca Comercialá Románá din Bucuresti - 
S. A. Ardeleana p Industria Forestiera. 
- CIMARRON. (Sajtóbemutato a brassói 

Redoute Mozgóban.) A nagyszabásu német 

beszélőfilm. amelyet ugy az amerikai, mint 
az európai sajtó az évad legnagyobb látvá- 
nyosságának minősit. Amerika történclmének 
egyik szincs epizodját, Oklahoma állam ki- 
bontakozását viszi vászonra. Wesley Ruggles, 
a film kitünő rendezője, Edna Ferber müve 
nyomán érdekes fordulatoktól s füktető cse- 
lekményektől nyüzsgő történelmi drámát ké- 
szitett, amely azonban helyenként a jfóétéko- 
nyan ható humornak nincs hijján. A dráma 
megnyitó jeleneténél nem produkált még erő- 
teljesebb alkotást senki. - A film főszerepe 
Richard Dix kezében van, akit 00 filmszinész 
közül választottak ki, mint legalkalmasabb 
egyéniségü müvészt. Feleségét, aki kenyeimes 
otthont hagy ott férje miatt, hogy a vándor- 
élet minden nyügét nyakába vegye, Irene 
Dunn játsza. A látványos filmet péntektől 
kezdve vetiti a brassói Redoute Mozgo. 
eseeee.................... 

ÓVATOSAN 

- Igazgató ur, kérem, tessék gyorsan haza- 
jönni. A felesége fölakasztotta magát. 
- Levágta a kötélről? 
- Nem. Még nem volt egészen meghalva. 

(Lustige Bliütter.) 
* 

NEHÉZ ELHATÁROZÁS 
- Mikor adja meg azt az összeget, amit 

tőlem kölcsönkért? 
- Afelől még magam sem tudtam elhatá- 

rozásra jutni. 

(Passing Show.) 

nassó 
Ma a Modern Mozgó-ban 

zzzzzzzz 
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- Igy néz ki a dicsőszentmárfoni inte- 
vimár költségvetése. Dicsőszentmárton- 
ből jelentik: Tegnap tárgyalta az interi- 
már Dicsőszentmárton 1932-es költségve- 
tését, mely hemzseg az antiszociális téte- 
lektől. Hogy az interimárnak mily kevés 
szociális érzéke van a mai problémák 
iránt, élénken illusztrálja az a tény, hogy 
a munkanélküliek jegélyezsére egvet- 
len banit sem vett fel. dicsőszentmár- 
toni hat egyház részére 12.000 lejt adtak 
nagylelküen. Az állami elemi iskola kap 
146 ezer lejt, az állami liceum 12 ezret, az 
állami müut 100 ezret, az állami nyugdij- 
pénztár 252 ezret, szóval a város lakói- 
nak keserves filléreiből 510 ezer lejt ad- 
nak az államnak. A személyi kiadások 
az egész költségvetés több mint 25 szá- 
zalékát teszi ki. Egyedül megnyugtató a 
eportfejlesztésre felvett 5000 lej és a ka- 
taszteri birtokivek rendezésére felvett 
50 ezer lej. Értesüléseink szerint a költ- 
ségvetést megfelebbezik. 

- MEGHALT A ROTSCHILD-Di- 
NASZTIA LEGÖREGEBB TAGJ4. 
Kilencpenhatépes korában meghalt 
Londonban a Rotschild-dinasztia leg- 
öregebb tagja, lady Bootersey, Rotschild 
Antonio leánya és az angol Rtschild- 
ház megalapitójának unokája. Mint 
egészen fiatal leány lépett házasságra 
a keresztény pallásu Kiryll Floroer 
alsóházi taggal, akit később lordnak ne- 
pveztek ki, ő maga azonban megmaraádt 
zsidó hite mellett. Az elhunyt intim ba- 
rátságban pvolt Viktória angol király- 
nőpel és Beaconsfielddel, 

y hét alatt 16 iparos adta be ipar- 
engedélyét Dicsőszentmártonban. Tudósi- 
tónk jelenti: Megemlékezett a B. L. a di- 
csőszentmártoni iparosság kétségbeejtő 
helyzetéről. Most azonban olyan megdöb- 
bentő tényről kell beszámolnunk, mely- 
re az illetékes tényezőknek feltétlen fel 
kell figyelniök, ha nem akarják, hogy a 
valamikor az ország első helyén álló di- 
csőszentmártoni iparosság teljesen tönk- 
remenjen. Az elmult héten 16 iparos adta 
vissza az iparengedélyét. Ismerünk olyan 
iparos családot, akinél hetek óta nem volt 
meleg étel az asztalon, fütőanyagról ne is 
beszéljünk. A népkonyhára nem mebet, 
mert „iparos', inkább éhezik és fázik 
családjával együtt, adóért pedig állandó- 
an molesztálják. Felhivjuk az illetékesek 
figyelmét a dicsőszentmártoni iparosság 
nyomoruságos helyzetére, tegyenek meg 
mindent, hogy a városnak és az ország- 
nak ezen értékes testülete valamilyen 
uton-módon megmentessék. Mert nem le- 
het az államnak célja az, hogy ősrégi 
adófizetőket tönkretegyenek, hanem in- 
kább uj adófizetők kreálása. Addig segit- 
senek az illetékesek, amig nem késő. 

Járványos időben gyermekeink ellen- 

állóképességét és erejét fokozza a Jemalt, 

kellemes, csukamájolajas készitmény, 

Egy doboz ára 77 lej. 

- Állambiztonsági okokból nem kap 
vadászengedélyt az Anglo-Romana tex- 
tilgyár tulajdonosa. Orsovai tudósitónk 
jelenti: Egy esztendővel ezelőtt épült fel 
rsován az Anglo-Romana részvénytár- 

saság textilgyára, melynek igazgató-tu- 
lajdonosa, Arditi Róbert angol állampol- 
gár maga is Orsovára telepedett le. A 
sok embernek munkát és kenyeret adó 
gyáros szenvedélyes vadász, aki felvétet- 
te magát az orsovai vadásztársaságba. 
Minthogy azonban fegyverviselési enge- 
délye nem volt, a vadásztársaság utján 
illetékes helyre kérvényt adott be fegy- 
verviselési engedélyének kiadása iránt. 
A kérvényt az illetékes hatóságok azzal 
utasitották vissza, hogy Arditinek, mint 
idegen állampolgárnak állambiztonsági 
szempontból nem adhatnak fegyvervise- 
lési engedélyt még vadász-fegyver hasz- 
nálatra sem. A meghökkentő indokolás 
mint a bürokratizmus egyik ritka-szép 
virága, általános feltünést és megbotráun- 
kozást keltett még a legsovénebb román 
nacionalista körökben is. 

- Rejtélyes öngyilkosság. Lugosi tu- 
dósitónk jelenti: Nagy feltünést keltett 
Keped szörénymegyei községben Balovan 
Valér görögkeleti lelkész husz éves fiának 
rejtélyes öngyilkossága. A tragikus vé- 
get ért fiatalember végzetes elhatározá- 
sának okait sürü homály boritja s hozzá- 
tartozói egyáltalában nem is sejtik, hog 
mi indithatta fiukat az öngyilkosságra. X 
hatóságok meginditották a nyomozást az 
öngyilkosság igazi okának felderitése 
érdekében. 

- BORZALMAS ROBBANÁS EGY SZOV- 
JETHAJÓN. Odesszából jelentik: Borzalmas 
robbanás történt szerdán este az ítteni kikö- 
tőben horgonyzó egyik szovjethajon. amely 
gabonával és teával megrakodva, éppen in- 
dulásra készen állt. A katasztrófának s halott 
áldozata van, közöttük a gőzös kapiiánya is 
életét veszitette. 

- Étvágytalanságnál, rossz gyomor- 
nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, 
anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél 
és bőrviszketésnél a természetes „Ferenc 
József" keserüviz rendbehozza a gyomor 
és a belek müködését s megszabaditja a 
testet a felgyülemlett rothadó anyagok- 
tól. Az orvostudomány több uttörője 
megállapitotta, hogy a Ferenc József viz 
abszolut megbizható hashajtó. A Ferenc 
Józsei keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

- Berukkolás előtt állő ujoncok bank- 
betörése. Orsovai tudósitónk jelenti: 
Szenzációs betörést követett el két kato- 
naköteles korban levő fiatal falusi legény 
Jezelnicza község takarékpénztárában, a 
hol mindent felforgattak, de végül is üres 
kézzel voltak kénytelenek eltávozni, 
minthogy a pénzhez hozzájutniok nem si- 
került. A csendőrség meginditotta a nyo- 
mozást a betörés tetteseinek kézrekerité- 
se érdekében és néhány napi nyomozó 
munka után el is fogta a betörőket Che- 
resiu Nicolae jezelniczai és Simionovici 
Mihály tiszavoczai falusi legények sze- 
mélyében, akik rövid vallatás után beis- 
merték a betörést, amit azzal indokoltak 
meg, hogy bevonulás előtt állanak és a 
katonai szolgálat idejére egy kis pénzre 
akartak volna szert tenni. A betörő rek- 
rutákat a csendőrség letartóztatta és át- 
adta az ügyészségnek. 

- A PATIKABÓL AZ OPERA SZIN. 
PADARA. A génuai Politeama szinház- 
ban az egyik elmult este a Sevillai bor- 
bély volt előadásra kitüzvbe. Nagy iz- 
galmat keltett Fort hbires tenoristlának 
elmaradása, akinek vendégfelléptét hir- 
dette a szinlap. Mikor már negyedórát 
is késett, a közönség zugolódni kezdeít. 
Az igazgató végül bejelentette, hogy 
az elaődás elmarad. Az általános zapar 
közepette egyszerre csak a közönség 
köréből odafurakodott az igazgató elé- 
be egy fiatalember, aki kijzelentette, 
hogy ő. aki különben mint klakkör van 
jelen, ismeri a szerepet és hajlandó el- 
énekelni. A közönség eleinte nevetett, 
később aztán beletörődött abba, hogy 
Mazzoni aki polgári foglalkozása sze- 
rint patikussegéd, beugorjék. MNidenki 
derüs estére számitott, de a közönséget 
a legkellemesebb csalódás érte. Mazzoni 
az izgalomtól eleinte tremolázott ugyan, 
később azonban csodaszép hangon éne- 
kelte el szerepét. Mazzonit, aki ezek 
után már nem ftér pissza a gyógyszer- 
tárba, máris szárnyai alá pette egy im- 
presszárió. 
- MAROSVAÁSÁRHELYI HIREK. Maros- 

vásárhelyről jelentik: A marosvásárhelyi tör- 
vényszék most itélkezett Szőcs József, Csinta 
községbeli legény felett, aki Virág János ne- 
vü haragosát verekedés közben ugy megütöt- 
te, hogy a legény sérüléseibe belehalt. Az 
enyhitő körülmények figyelembevételével, te- 
kintve, hogy tettét erős felindulásában kö- 
vette el, 2 évi börtönbüntetéssel sujtották. - 
A marosvásárhelyi Albina banknál már na- 
pok óta diszkrét nyomozás folyik. A bank 
egyik előkelő tisztviselője 120 ezer lejt sik- 
kasztott, olyan módon, hogy a kifizetési utal. 
ványokat maga vette fel. A sikkasztó tiszt- 
viselőnek gazdag rokonsága van, amely haj- 
landóságot mutat a hiányt megtériteni. - 

Monumentális német beszélőfilm, 
bátor asszonyok, elszánt férfiak 
filmje, kik izgalmas élmények so. 
rán megalapozták egy jövendő 

nemzedék boldogságát. 

Berde Mária tegnap tartotta meg első előd4 
sát a marosvásárhelyi Kulturpalota kistermé. 
ben. Az irónő Chinezu román kritikus köny. 
vét ismertette, amely az erdélyi irodalomma 
foglalkozik. 

- KÖZLEKEDÉSI ZAVAR A NAGYSZE 
BENI VONALON. Bukarestből jelentik. A 
CFR vezérigazgatóságához érkezett jelentés 
szerint a Piatra-Olt és Nagyszeben közötti 
vonalon, Vöröstorony állomás közelében, 30 
méter hosszuságban 400 köbméter szikla zu. 
hant a pályára és megakadályozta a forgalon 
lebonyolitását. A sziklák eltakaritására 50) 
munkást vezényeltek ki. 

- AZ UJABB HAVAZÁS ISMET KÖZLE. 
KEDÉSI ZAVAROKAT OKOZOTT. Buka. 
restből jelentik: Az ideérkező jelentések sze. 
rint az ujból megindult havazás Erdélyszer. 
te sulyos forgalmi zavarokat idézett ció, A 
Kolozsvár-Nagyvárad vasutvonalon, Sáníty. 
hunyad közelében, másfél kilométer hosszh. 
ságban olyan magas hóréteg boritja a pályát, 
hogy a 3146. számu vegyesvonat orák hosszat 
vesztegelt az eltakaritási munkálatok miatt, 
Torda és Abrudbánya környékén egy méger 
magasságu hó fekszik a sineken. 

- LETARTÓZTATTAK ARADON EG 
BETÖRŐ HAZASPÁRT. Aradról jelenik 
Egy Temesvárról Aradra érkezett detektiv le. 
tartóztatta Virág István 27 éves cipészsegé. 
det, aki Kiss Rózália nevü vadházastársa se 
gitségével néhány hónappal ezelőtt betört a 
temesvári Vámos és Reiter bőrkereskedő cég. 
hez és 17.000 lejt zsákmányolt. Az eljárás fo- 
y1K. 

- luhosné nem politizált. A B. L. feb. 
ruár 3-iki számában beszámoltunk a Ju- 
hos-ügy néven ismert per-komplexum ér. 
dekes hátteréről. Az ügy egyik szerep- 
lője, özv. Juhos Gyuláné, mosi annak a 
közlésére kér bennünket, hogy a cikk- 
ben emlitett francia magasrangu tisztek- 
kel semmiféle kapcsolatot nem tartott 
fenn és velük édesapja házában semmi- 
féle ügyleteket nem kötöttek. Ugyancsak 
távol állott tőle mindenkor, hogy poli- 
tikai machinációkba avatkozzék. 

DÉCSEY ZOCIAN: 

A SIR 
Tehát igaz... Valóság.. És a háztulajdo- 

nos a padlásra siet... A sarokból hosszu 
rudat vesz elő és az ablaknyilás közelébe 
viszi, ott szépen, gyöngéden a falhoz tá- 
masztja. Hejhb, nem is telik nyolc órába 
és büszkén repül ki az ablakon a tri- 
kolór, piros örömök, fehér vágyak és 
zöld reménységek drága szimbóluma.... 
Több mint féléve pihen. porosodik sze- 
gény zászló a sarokban. De megmaradt, 
megbecsülték. hiszen érezték, tudták, 
hogy még szükség lesz rá.... Be sokáig 
tartott... És ott van a subládában a nem- 
zeti szinü kokárda... Hamar elő, gyere- 
kek, van elég mindeniknek? Simogatják, 
a mellükre tüzik, a tükör elé állanak, 
illegetik-billegetik magukat.... oh, könyö- 
rületes Isten, hát meghallgattad imáin- 
kat és letörlöd a könnyeinket? 

A Grand Hotel előtt a Mahomet-em- 
berbe ütközik. A rekkenő melegben 
rajta van a báránybekecs fujtat. liheg és 
hatalmas vörös zsebkendővel törli izzad- 
ságát.... 
- Borzasztó, öcsém... Nem tudok ma- 

gamhoz térni... 
- Legfőbb ideje, bátyám... 
- Hab Zeit.... Már ugy rendezkedtem 

be, hogy fél kettőkor indulok. Azután 
még két vonat megy és aztán slussz. Aki 
nem tudott elszaladni, az itt reked. A sze- 
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rencsétlenek... 
- Kicsodák?.. 

Nem mi, édes öcsém... Kolnárék... 
- Felesleges az aggodalom. Nem tör- 

ténik semmi bajuk.. 
Az öreg csodálkozva nézett Pistára. 
- Nem történik bajuk?... Igazad van, 

nekik már nem történik bajuk... 
- Miért is történne? 
- Mert nem is történhet. Nem tudod? 

Meghaltak! 
Pista meglepetésében nagyot ugrott. 
- Meghaltak? Hát mi ez? 

szomoru valóság.... Félórával ez- 
előtt voltam náluk. Még az utolsó pilla- 
natban rá akartam beszélni őket. 
tetlen, makacs ember volt a Gyurka... 
De hát már megkéstem.... Az egész ház 
fel volt fordulva.... Gazdasszony. inas, 
kocsis, kukta fejvesztetten szaladgált. 
Alig tudták kinvyögni... Az ur és az asz- 
szony az éjszaka megmérgezték magu- 
kat. Nyugodtan megvacsoráztak, meg- 
irtak egy-két levelet, azután bevették a 
mérget.... Ott feküdt a két test a széles 
kereveten. Átölelték egymást és a Gyur- 
ka arcán boldog, megelégedett mosoly.. 
De jobb igy.... 
= lobb igy? 

a már nem akartak jönni, jobb, 
hogy ezt választották. Semhogy a Zilahy 
ezére jussanak.... 

BRASSÓ 

Ma. csütörtökön utoljára: 

Győzelem után 
nagyusikerü katonai filmsláger, melynek 

keretében fellép a vilaghirü 

„Kék Egér" 
orosz balett kar és tánccsoport. 

Holnap. pénteken Világszenzáció! 

PREMIER! 
Oriási áldozatok árán megszereztük a 

CIPAKN-t 
a világ leenagyobb és legtökéletesebb óriás- 
himjét Egy oluan nagy film melyuhez fog- 

hatót emberi szem nem látott 
A legnaouobb slácer - 42.000 szereplő! 

CIM a R OONe 

B. LI. ó. OLDAL 

egy világkolosszus, aki ezt a filmet nem nézi 
meg, annak nem szabad moziba járni! 

Érthe- 

- Zilahy? 
- A forradalmi vádbiztos. A fiók 

Fouguier Tinville. Majd megismeritek, 
édeseim. 
- Borzasztól.... Rettenetes... Az a de- 

rék ember és az a szegény, életvidám 
asszony... 
- A Gyurka bolond önérzetel Hogy 

róla azt mondják, hogy elmenekült a 
csehekkel? Nem birta volna ki.... 
- És ti mind továbbmentek? 
- Aki elmenekült hazulról, annak to- 

vább kell állania. Otthon és itt is számon 
tartották. Nincs kegyelem a számára.... 
Hogyne... Szövetkezett a cseh imperializ- 
mussal a proletárok uralma ellen.... Ezért 
háromszoros halál jár, vizbefojtás, felné- 
gyelés és aztán bitó... 
Pistának baljóslatu érzés szoritotta ösz- 

sze a szivét.... 
- Bátyám, ismered-é Pattonayt? 

A sárospataki Pattonayt? 
- Igen. 
- Az is itt van? 
- Igen. Már vagy három hete. 
- No persze... Igy már értem. A 

menyasszony szoknyáját őrizte.. No, és 
mi van vele? 
- Sejtelmem sincs róla.. 
- A városban lakik? 
- Nem tudom.... De a menyasszonya 

künn él a Csermelyben.. 
Tyüh az áldóját... Akkor talán baj 

van... A fajdkakas a dürgésben nem hall 
semmit és könnyü lepuffantani. Értesite- 
ni kellene.... 
- Értesiteni.... De Hogy? Oda most 

nem lehet kijutni... 
Rámutatott az elvonuló katonákra. 
- Akit a mezőn látnak, lepuffantják... 
- De csak van magához való esze a 

fiunak.... 
1 dómban délre kondultak a haran- 

gok... 
Pista hirtelen határozott. 
- Azt mondtad, hogy még négy óránk 

van. 
- Igen. Ugy értesitettek bennünket. 

De ilyenkor mindig történhetik meglepe- 
tés... Biztonságosabb korábban indulni. 
Én már fél kettőkor megyek. Kijuthatok 
addig az állomásra? 
- Talán Tehánynál lefoghatjuk a vo- 

natot. 
- Nem áll meg, csak Aboson. De hát 

ha megreszkirozod, siess öcsém. Elvég- 

re mind a ketten katonák voltatok. Csak 
átbujtok valahogy. Ki a fene törődik 
majd veletek. 

Villanyos nem jár kilenc óra óta. Ko- 
csi sincs a standon. Gyalog kell kisza- 
ladni. Rendes körülmények között is jó 
félóra. Most meg ki tudja, milyen aka- 
dályok gátolják meg az előrejutást. Fél 
kettőre aligha! De még később is van 
idő. Előre! ; 
Elbucsuzott az öregtől, aki szélesen pa- 
rolázott vele és futólépésben szaladt a 
Főutcán lefelé. 
A Dóm sarkán Sanyival, volt zászló- 

sával és Namény Pistával, a volt repü- 
lőtiszttel találkozott. Hatalmas fehérszá- 
lag a karjukon és mindenféle távcső- 
instrumentum a vállon, a kézben. 
- Hová fiuk? , 
- Megfigyelő szolgálatra. A dóm tor- 

nyában. Amikor a vörös csapatok fel- 
tünnek a határban. meghuzatjuk a haran- 
gokat. Ez az ordré.... 
Klein Sanyi ugy volt felszerelve. mint 

ha harctéri megfigyelésre menne. Még 3 
térképtarsoly is ott fityegett az olda- 
án. . 
Pistának mentő gondolata támadt. Erre 

a térképre szükség lehet. 
Add csak ide, zászlós, azt a 

pet.. 
- Kérlek, főhadnagy ur, nekem szük- 

ségem van... 

i a fenére az neked' 
- Hát bejegyzem a közeledő csapato 

helyzetét... . 
- Add ide, ne okoskodj. 
A zászlós nehéz szivvel odaadta a 

solyt. 
- Ordrél... Parancs, főhadnagy ur. 

Pista meg se köszönte, el se bucsuz 
Rohant tovább... 

térké- 

tat- 

e temű 

Megrendül a föld. mert JÖN a 
42 000 szereplő 

CIMARROM 
Redoute-Mozgóba Brassó 
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már ezerkilencszázhuszonkettő óta 
állanak a figurák, mikor a washingtoni 

! 

A NAGY POLITIKA 

POROLI BIRO MoM 
A kinai forradalom kikényszerii a 6áborui 

Kina polgárháborujába beavatkozott 
apán, ez a valóság. Az előzmények egy- 

szerü elsorolásából világo-, hogy az egész 
világsajtó megrendelésre ir, mikor kinai 
-japán háborut állit be és a hatalmakat 
részben mint békebirákat, részben mint 
egyik vagy másik hadviselő fél támoga- 
tfóját szere elteti. ; 
Minden előtt nincsen - ma még - 

kinai-japán háboru, mert nincsen csak 
egy hadviselő fél. Senki sem tudja, de 
mindenesetre senki sem közli, hogy mit 
és mennyit jelent a nankingi kormány ki- 
nai területben, kinai 
nai hadseregben számitva. Ha Csang-Kai- 
Sek visszajött, az azt jelenti, hogy az 
amerikai-angol kettős az ő vezetése alatt 
állt fel egy zsoldos hadsereget. Ha a 
müveletek tovább folynak, ez a zsoldos 
hadsereg egyre beljebb és beljebb vásá- 
rolja be magát nyugat és északnyugat 
felé. Kinában ma hét lej a napszám és 
milliók vesznek éhen, nem lesz tehát sem 
nehéz, sem drága hadsereget toborozni. 
Másképpen kinai hadviselést elképzelni 
lehetetlen. Mikor még volt államszerve- 
zet, olyan amilyen, de volt, katonailag 
nem jött Kina számitásba mint komoly 
ellenfél, pedig a régi Kina összeomlásáig 
még az emberszám jelentékeny tényező 
voli a hadviselésben. Azóta husz év telt 
el belháboruban, önmarcangolásban és 
szervezetlenségben és ugyanebbe a husz 
évbe esik az európai háboru és a háboru 
utáni hadikészülődés, ami alatt az uj fel- 
fedezések a hadviselést pénz- és ipari 
vállalkozássá tették, a gázok és gépek 
háborujává. Hol van itt a nemlétező 

Ennek a készülő hadseregnek csak egy 
irányban van elzárva az utja: - a dél- 
kinai szovjet felé. A békés utja van el- 
zárva, viszont meg van a lehetőzége 
hogy ezt katonailag leverje. 

z eshetőségek tehát ezek: - a hatal- 
mak megegyeznek és elodázzák a kinai 
forradalom fegyveres likvidálását, vagy 
megegyeznek abban, hogy kinai-japán 
háboru szine és látszata alatt felfegyver- 
zik Északkinát és megtámadtatják vele a 

a szovjetet. Másik eshetőség: - a hatal- 
mak nem egyeznek meg és ekkor ki kell 
törnie a négyes háborunak: - Anglia- 

erika az egyik oldalon Franciaország 
és Japán a másik oldalon. A sakktáblán 

1gy 

szerződés létrejött a kelettengeri hatal- 
mak között. Kinának ebben az esetben a 
vendéglátó hadszintér szerepe jut, a 
hadviselés ujabb nyelvén a gázbeszivó 
szerepe. 
Ezek a viharfelhők körvonalaii. Nem 

szégyen nem tudni, hogy melyik fog be- 
sürüsödni és viharrá bomlani. De látni 
igy kell és csak igy lehet. 
Csak természetes az is, hogy az első 

huzásokból a játszma folyamára még nem 
lehet következtetéseket vonni. 

ak a Népszövetség munkálataiból le- 
het kivenni, hogy egész másról van ezó, 
mint amiről szó van. Japán elfoglalja 
nghait - ez még nem ok a feliépésre, 

holott a népszövetségi tanács már akkor 
mozgásba jött, mikor Japán Mandzsuriá- 
an opetált. ahol formális jogait védte. 
Je I apán bombázza Nanmkingot, a fővá- 

is. Ez még mindig nem ok a valósá- 
os közbelépésre és még arra sem ok, 
2f7 a nankingi kormány hadüzenettel 

válaszoljon,. Egészen kézenfekv, hogy a 
épszövetségen belül a vezető ha talnak 

most vivják az uj háboru vagy uj béke 
előcsatáit. A maningi diktátor és hadve- 

T szalmabáb, aki áll vagy mozdul, a 
mint a védő hatalmak rángatják és sza- 
ván hallatszik a haebeszéd üreges kon- 
a, mert Genfben azt mondja, amit 
iktálnak neki, a diktátorok. 
Az első eshetőség, hogy a hatalmak 

már most viagzariad janak a további mü- 
yeletektől, szinte kizártnak látszik. Az 
helzer megindult fegyverropogás nem 
é gat el könnyen és ha lett volna meg- 
egyezés, akkor japán akciója elé senki 
eetl görditett volna akadályt. A beállitás 
gyszerü lett volna: - Kinai lázadók 
eszély eztetik a japán érdekeket és ezért 

gesek az ellenrendszabályok. Senki 
. szólhatott volna egy szót séem. „"Az 
ez valók személy és vagyonbiztonsága 
mely yan szent és sérthetetlen tétel. a 

lanattó 

kezelik a japáni 
epést, nyilvánvaló, hogy már előze- 

háb láanyzott a megegyzés és a nagy 
orus gép az, amely morogva indul a 

végzet felé. . a 
ből sak a másik eshetőség áll meg: Kiná- 
helő öl lesz fegyverezve a fölfegyverez- 

felé ület és megindul a harc három- 
tsang-Kai-Sek a japánok és a déli 

FEBR= : 

lakosságban és ki- 

y mindent elföd. De miután első pil- 
ttól fogva rendszeres hadmüveletek- 

fóll 

szovjet ellen, Anglia-Amerika Japán 
len és a déili szovjet ellen. lehát kül és belháboru egyezerre. 

viz, 

Jósolni és pedig irásban jósolni hálát- 
lan és veszélyes foglalkozás volt amdig, 
e az ismert tényekből nem lebet mas 
övetkeztetésre jutni. Ez a logika vona- 

la. Egyenes de keskeny. 
A meglepetések széles mező je ellenben 
tág és elhatárolatlan. A meglepetes pél- 
dául, hogy ha a háboru felölti igazi mé- 
reteit és a döntés kitolódik, akkor Anglia 
és Amerika semhogy F ranciaország és 
Japánnal szemben alul maradjanak, 
felnyitják a forradalom még zár: Zeilip- 
jeit. Ha ugyis veszendőben van a nagy- 
atalmi presztizs, akkor inkább az Szön- 

vagy a özöntüz. Amerika az orosz 
szovjettel már kötött rentábilis üzlete- 
ket és gondolhatja, hogy ugyanigy biz- 
tosithatja érdekeit Kinában is. Meglepe- 
tés volna, de nem lehetetlen. 

Ellenmeglepetés volna viszont, ha 
ugyancsak a háborus nyomás alart Ja- 
pán egyezne meg Moszkván át Délkiná- 
val. z jelentené a sárgaveszedelmet, 
nem Európában, hanem Ázsiában 
Ma még minden ellene mond ezeknek a 

fordulatoknak, hiszen Angol-india és 
Franciaindia határosak Délkinával. Ki 
tételezheti föl, hogy valaki a szomszéd 
telkén tüzet gyujtson. De akik már át- 
éltük a nagyháborut, megtanultuk, hogy 
nincsenek lehetetlenségek és mert maga 
a háboru gaz őrület, az őrület külön lo- 
gikája vezeti benne a hadviselő hatal- 
makat és hogy ennek a logikának nincsen 
sem közössége, sem hasonlósága a józan 
értelem törvényeivel. 

minden váratlan várható már azért 
is, mert ami eddig történt is a kényszer 
hatása alatt történt és ami eljön, az mind 

Északmongóliában 

csak további erőszak nyomása alatt fog 
kialakulni. 
Ez a kényezer maga a kinai forradalom 

és annak oszkvával való szövetsége. 
Sun-Jat-Sen halálos ágyán utolsó üze- 
nettel Moszkvához utalia a kinai forra- 
dalmat. Ez a forradalom közvetlenül, 
óráról-órára közeledő végső veszedelem- 
mel fenyegeti a nyugati hatalmak és 

apán összes kinai érdekeltségeit és ér- 
ekeit. A délkinai szovjettel szemben ma 
nem áll szemben aktiv erő, olyan, ame- 
lyet Kina maga tudna kitermelni magá- 
ból. A Csang-Kai-Sek kisérlet négy éve 
tart és megbukott. Valaminek történnie 
kell és ez a valami a háboru. 
Az óra már nem ketyeg, hanem han- 

gosakat üt. Az uj ötéves terv, amint a 
lapok közlik, főként Keletszibériában és 

méretü villamoscentrálékat és ipartelepe- 
ket. Egyelőre papiron, de már egy ilyen 
papir életre kelt és nem diplomata az, 
aki megkockáztatja, hogy ez a második 
is valóságra váljon. 
Mindez hadi készülődés és minden hadi 

készülődés. Az iránytü a háboru felé 
mutat, A hatalmak élén álló emberek már 
cselekedtek, most már a végzet jön. 
Vagy a csoda jön, hogy a hadikészülő- 

désből béke lesz. Szegény, kicsi béke, alig- 
alig röfnyi, mert a távolkelet mai pok- 
lában minden forrhat, csak béke nem. 
Az ideiglenes leállás csak lélekfelvétel /e- 
het, elodázás, de a nagy háboru összes 
feltételei ott adoa pannak és a nagykitö- 
réshez már nem hiányzik egyéb, csak a 
genfi leszerelési konferencia határozmá- 
nyai. 

Tanódy Endre 
- 

Megoperálták 
MacDonaldoi 

London, február 4. 
MacDonald miniszterelnökön tegnap 

végrehajtották a szükségessé vált szem- 
operációt, amely kitünően sikerült. A 
miniszterelnök tiz napig marad szanató- 
riumban. 

- PÓSTACSOMAGOK SZÁLLITA- 
SA MECHANIKAI UTON. A kopen- 
hágai póstaépület csomagosztályában 
a póstacsomagok csoportositása leg- 
ujabban mechanikai uton történik. 

egszünt a csomagok kézről-kézre do- 
bálása. Az emberi erőt technikai erők 
helyettesitik, ami nagy haladást jelent 

ugyan, 
kenyerétől megfosztani. A csemagokat 

forgó szijakra fektetik, amelyek terhü- 
ket néhány emeleten át szállitják, mig 
aztán egy rézsutos fekvésü asztal elé 
kerülnek, amelyen szortirozzák. A szor- 
tirozás után ujból megindul a forgó 
szijak munkája s a csomag belekerül a 
postazsákba, amelyben vidékre szállit- 
ják. 

állit be fantasztikus 

de - sajnos - sok embert fog 

A naátha, Rheuma és minden- 
nemu hulesek leghatasosabb 
ellensrere az Aszpirin - Ta- 
bletta. 

csomagolás 

TASBLETTA, de csakis valódi, a „BAYER-KERESZTTEL és eredeti 
ban 20 és 2 tablettával 
köze 

Egy trükk, amev visszalfelé sült el 
-........... 

A belügyminisztérium vereséget 
szenvedett a B-listára tett megyven- 
négy kolozsvári rendőrtiszt ügyében 
Nem sikerüli „helyet csinálni" 

Kolozsoár, február 4. 
Nemrégiben óriási konsternációt keltett 

Kolozsváron az a hir, hogy egy homályos 
eredetü intézkedés alapján B-listára tet- 

ték a kolozsvári rendőrség 
majdnem egész tisztikarát, 
tekintet nélkül a szerzett 
jogokra. Az történt ugyan- 
is, hogy a rendőrkopesztura 
csak szóbelileg közölte az 
érdekeltekkel az ideiglenes 
állományba való degradá- 
lásukat, a kolozsvári állam 
rendőrségi vezérfelügyelő- 
ség átiratára hivatkozva. 
Ez az átirat is elfelejtette 

közölni, hogy milyen miniszteri cendelet 
alapján fosztották meg a kolozsvári rend- 
őrtisztek 90 százalékát törvényesen szer- 
zett jogaiktól. Ilyenformán 
a tisztviselőknek nem vpolt semmi vpég- 
zés, vagy más hivatalos irás a kezük- 
ben, amelynek alapján megtámadhas- 
sák a rájuk nézpve anyagi szempontok- 
ból katasztrófális, morális szempontból 
pedig megalázó rendelkezést, 
Ez azonban még csak az egyik furcsa 

oldala ennek az ügynek. A ütisztviselők 
ostromló kérdezősködésére az államrend- 
őrségi főfelügyelőség annyit még elárult 
a dologról, hogy a névszerint felsorolt 44 
rendőrtiszt B-listára helyezését a belügy- 
minisztérium rendőrségi osztályán műükö- 
dő minősitő és előléptetési bizottság ren- 
delte el. 
Az ügy megértéséhez tudni kell még, 

hogy a 8.-liotára tett tisztviselők az 1913 
évi törvény alapján léptek a rendőrség 
szolgálatába 1919 és 1921 között ideig- 
lenes minőségben. Amikor 1924-ben meg- 
csimálták a köztisztviselők szabályzatát 
és beosztását, valamennyien megkapták a 
véglegesitést. Később az 1929-ben meg- 
szavazott uj rendőrségi törvény alapján 
mind a 44 rendőrtisztet személy szerint 
is véglegesitették állásában. Ezt a tör- 
st azonban 1930-ban módositották és 
kor 
néhány rendőrtisztei belügyminiszteri 
rendelettel megfosziották kétszer is 
pvéglegesitett rangjától. 

A visszafelé lé ett rendőrtisztek pert 
inditottak az állam ellen és az összes fó- 
rumoknál megnyerték a pert. A buka- 
resti Semmitőszék megsemmisitette a tör- 
vényellenes miniszteri rendeletet, visz- 

dálást 
zölték, az értesitésben az is benne volt, 
hogy mindenki, aki megröviditve érzi 

tekintélyét öregbitsék? 

Asiroa (Apolló) Meaerzéd Bpasso 

az uj rezsimn protezsáltjaimak 

szahelyezte a degradált tisztviselőket ere- 
deti rangfokozatukba és fejenkint 10- 
20 ezer lejes enkölcsi kártéritést is meg- 
itélt nekik. 

Ilyen előzmények után igazán megfog- 
hatatlan, hogy 1931 végén megint módo- 
sitották a nrendőrségi törvényt és ezen az 
alapon Kolozsvár rendőrségének majd- 
nem az egész tisztikarát B-listára tették. 
Az egyedüli és kézenfekoő magyará- 
zat az, hogy a kormány egyrészi nem 
tartja a maga szempontjából megbiz- 
hatónak a kolozsoári rendőrség tisztje- 
it, másrészt pedig a maga embereit sze- 
rette polna hellükbe ültetni. 

Erre a szándálkra enged következtetni az 
a körülmény is, hogy amikor a degra- 

a 44 tisztviselővel szóbelileg kö- 

magát, adja be irásbeli kifogásait hivata- 
los uton az államrendőrségi főfelügye- 
lőséghez. 
Ennek a felhivásnak nyiloánvaló ten- 
denciája az polt, hogy a házi panasz- 
kodással az érdekelt fiszipiselők kiesse- 
nek a 30 napos megtámadási határidő- 
ből, mert akkor minden tobább nélkül 
kitehetik őket a rendőrségtől. 
A ravaszul elgondolt és illegálisan vég- 

rehajtott csel azonban nem sikerült. A 
meghökkent és felháborodott tisztviselők 
azonnal ügyvédhez fordultak és perbe 
hivták az államot a sérelmes rendelet 
miatt. Amikor ezt Bukarestben megtud- 
ták, összeült a belügyminisztérium ille- 
tékes bizottsága és elhatározta, hogy jobb 
lesz az egész dolgot visszacsinálni, mert 
a megindult perben a tisztviselők csak 
nyertesek lehetnek, És anélkül, hogy va- 

lakinek szóltak volna, 
a minisztérium több rendőrtiszt lefoko- 
zását revizió alá pette és péglegesitette 
őket az állásukban, Hir szerint rövide- 
sen mind a 44 rendőrtisztet pvisszaminő- 
sitik, mert a minisztérium azt akarja, 
hogy az ellene inditott per még tárgya- 

Ő tudja, miért. 
után az egyszerü adófizető pol- 

gár joggal felteheti azt a szerény kér- 
dést, hogy minek bocsátkozik a belügy- 
minisztérium ilyen furcsa kalandokba, a 
melyek sok mindenre alkalmasak, csak 
arra nem, hogy a „tekintély-kormány" 

Mától a legnagyobb filmgyár, az 

„UFA"-gyár legnagyobb filmje: 

Enneka filmnek nincs szüksége dicséretre. 

Jegyezze meg jól az előadások napjait! 

B. L. 7. OLDAL



Markovits Edith. 

A nyomor dala 
Éneleel a nyomor: 
Rongyokba didergő emberek foga 
Vacogva zenél, 
Nótázik a tél 
Csontokba hasit fehér mosolya. 

Énekel a nyomor: 
Emberi tüdőkből hang sipol elő, 
Ez is mnuzsika, 
Peng a nagy Kasza, 
S amott már feltünik a temető. 

És gyomrok korognak, 
Éhező embernek, jaj, nem lehet várni, 
A nagy sorból kiállni. 
A nyomor énekel 
És erős hangja betölti a földet.. 
Vulkán. 

Decebál kincse 
ERDÉLYI REGE 

Erdély földje régente egy hatalmas né- 
pé, a dákoké volt. ; 
Ez a nép kincseit szerette jobban, mint 

hazáját. Mikor a római hadak betörtek 
országukba, Decebál királyuk, hiába fu- 
vatott harci riadót és hiába gyujtatott 
a hegycsucsokon jelző tüzcsóvákat, a dá- 
kok csak gyéren gyültek zászlója alá, 
ellenben a legtöbbje otthon maradt kin- 
csét elásni és házát erősitgetni cölöpök- 
kel és sáncokkal. 
A római hadak besétáltak a védtelen 

határokon és könnyüszerrel vették birto- 
kukba a dákok erőditéseit és városait és 
kegyetlenül irtották a népet. 
A szerencsétlenül járt nép még ekkor 

sem tért eszére, hanem büneit tetézte az- 
zal, hogy aranyból egy borjut formáltak 
s annak mint istennek áldoztak, szolgál- 
tak s annak kérték segitségét. 

üntetésük nem is maradt el, mert az 
leten egészen elvette a segitséget tőlük 
és a római ugy kiirtotta őket, hogy hir- 
mondó is alig akadt belőlük és az is 

elmenekült, haza nélkül bolyongott s el- 
hagyottan pusztult el. 
Népében csalódva, Decebál dák király 

saját kardjába bocsátkozott, de előbb ő is 
kincseit Arany mellett a Srigy medrébe 
elásatta és egy nagy boltives pincét csi- 
máltatott a rejtekhely fölé s abban egy 
sárkányt tett a kincsek őrzőjévé, hogyha 
már dák ember nem örvendezhet a kincs- 
nek, más nép se örvendezzen annak. 

rómaiak szorgalmasan kutatták a 
kincseket, hogy azt Trajánus császárjuk- 
nak átaladják, de nem tudtak ráakadni 
s csak a bányákat vehették birtokukba 
kétszáz évig tartó uralkodásuk alatt,. 

Izabella magyar királyné uralkodása 
alatt több mint száz darab dákkori ara- 
nyat találtak, melyet a Srigy vize mosott 
ki a földből. 
A nép ma is kutatja a kincseket és 

áradáskor, mikor a Srigy vize kiárad és 
csörömpölve, zörögve sodoja alá a köve- 
ket, suttogva mondja: 
- A sárkány tisztitja, fényesiti 

iszaptól a dák kincseket. 

Sólyom Fekete Mária 

az 

ki " íl k 

Muki és a zsirálo 
Messze földről, Afrikából, két zsiráf 

érkezett az Állatkertbe. Vékonylábu, 
hosszunyaku állatok ezek a zsiráfok, a 
fák lombjait fogyasztják fü helyett, le- 
het, hogy azért is nyurgalt ugy meg a 
pettyes nyakuk. Erről a két zeiráfról 
akarok elmondani egy kis történetet, a 
melyben Muki is szerepel Ismeritek 
Mukit, ugyebár? Ő az a kis virgonc 
majom, aki soha sem töri jóban az eszét. 
Ezuttal is ezt tette. Amikor megtudta, 
hogy messze Afrikából, az ő egykori ha- 
vájából, két zsiráf érkezett, megszökött 
a ketrecből, s usgyil! mint a szélvihar 
futott, meg sem állva a zsiráfházig. Mind- 
járt beszédbe egyeledett a hosszunyaku 
vendégekkel s azt füllentette, hogy vele 
nem törődik senki, a gyermekek nem 
hoznak neki diót, mogvorót. édességet, 
igy hát nagyon unja mazgát., 

jószivü zsiráfok megszánták, de meg 
is szerették a bohókás kis Mukit s azzal 
bucsuztak tőle, hogy másnap is szivesen 
átják. 
Alig pirkadt a reggel, Muki, hóna alatt 
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micsoda? - kérdezte a 

a kirakattal, amelvben álltam. 

egy üres szivarskatulyával megjelent a 
zsiráfok házában. Honnan szerezte a ska- 
tulyát, a csoda tudná, elég az hozzá, 
hogy a szivardoboz két szélére menny- 
dörgős hosszu spárgát kötött s arra kérte 
a zsiráfokat: fognák a párga végéet a fo- 
guk közé. A két zsiráf eleget tett a kérés- 
nek, erre aztán Muki beleült a szivarska- 
tulyába s vidáman hintázni kezdett. 
Egyre magasabbra lendült a hinta, a zsi- 
ráfok figyelmeztetni akarták, hogy baj 
történhetik, azonban nem tudtak eszólni, 
mert hiszen ajkukkal a spárga végét fog- 
ták. Közben figyelmessé lett a zajra az 

A legutolsó vegytani Nobel-dij kiadá- 
sakor a svéd Akadémia némileg eltért 
harmincéves hagyományaitól. A nagy ki- 
tüntetést ezuttal nem a tiszta tudományos 
kutatás, hanem a gyakorlati keresztülvitel 
jutalmazására forditotta, amikor Karl 
Bosch és dr. Friedrich Bergius között 
osztotta meg a dijat. 

Kar] Bosch most ötvenhét éves. Leg- 
nagyobb müve, hogy egy másik Nobel- 
dijas tudósnak, Fritz Habernek, lubora- 
tóriumi jellegü eljárásából világipart te- 
remtett. Haber egyesitette mesterségesen 
a nitrogént a hidrogénnel, de mikor 
évekkel ezelőtt találmányát a gyáripar- 
nak bemutatta, nem sikerült minden ugy, 
ahogyan akarta. Bosch, aki a kisérletnél 
jelen volt, ennek ellenére felismerte az 
eljárás nagy jövőjét és csak az ő közbe- 
lépésének köszönhető, hogy az eszmét 
nem ejtették el. Bosch voli azután az, 
aki a mesterséges ammoniák előállitására 
szolgáló igen bonyolult géprendszert meg- 
szerkesztette. Haber kisérleteinek helyes- 
ségét a tudósok elismerték, de nem hiíték 
el, hogy gyakorlatilag hasznosithatók. 
Valósággal 
a vegyészeti technológiát, hogy lehetővé 
váljék a munka a gázokkal, különösen 
hidrogénnel, 400 fok hőmérsékleten és 
mintegy 200 atmoszféra nyomás alatt. 
Bosch az ammoniák-gyártást nemcsak 
technikailag lehetségessé, de gazdaságos- 
sá is tette. Minden más gyakorlati eljá- 
rás, amely a nitrogén és hidrogén egyesi- 
tésével igyekszik ammoniákot előállitani. 
legfeljebb csak apró részletekben elütő 

uj alapokra kellert fektetni 

öreg Sziám elefánt is, mert Muki tőked- 
gében hangosan kiáltozta hintázás köz- 
en: 
- lhaj! Csuhaj! : 
Sziám nem állotta szó nélkül s mert 

ismerte Muki pajkosságát, sdaszólt neki: 
- Kis fiam, vigyázz, mert lepoty- 

tyansz a hintáról. 
Muki azonban nem hallgatott a jó- 

akaró figyelmeztetésre s igy válaszolt 
Sziámnak: 
- Ne szóljon bele, maga ehez nem ért! 
Ebben a pillanatban fordult egyet a 

dohányos skatulya, de vele fordult Muki 
is le a magaeból a kemény földre s bi- 
zony jól odaütötte a hátulsó részét; igy 
bünbődött a szófogadatlanságáéntt 
Azóta nem is volt látogatéba a zsirá- 
foknál. Otthon ül és hidegvizes ruhával 
borogatják, mert bizony megdagadt a 
helye a zuzódásnak. Jó lecke volt ez 
neki. Reméljük, hogy hasznát veszi s 
meghallgatja a jövőben a jó tanácsot 

A huncut majmot is utoléri a sorsa, 
nemcsak a huncut gyereket! 

Ezért lehet tanulságos a gyerekeknek a 
majomhistória is! 

BOSCH ÉS BERGIUS 
változata a Haber-Bosch-módszernek. 

Friedrich Bergius neve már régen köz- 
ismert. Életének főmüve a szén cseppfo- 
lyósitása, a „bergizájás', ami abból áll, 
hogy a szénből vagy nehéz kátrányolaj- 
ból könnyen égethető benzint csinál hid- 
rogén hozzáadásával. A hidrogén felvéte- 
le itt is igen magas hőmérsékleten és 
igen nagy nyomás alatt történik. Bergius 
lankadatlan kitartással végezte kisérle- 
teit, amelyek összesen mintegy 15 millió 
márkát fogyasztottak el. Az utóbbi idő- 
ben Bergius, aki most 47 éves, más ér- 
dekes kisérletekkel is foglalkozott, ame- 
lyeknek gyakorlati alapját megteremtet- 
te, de gazdasági jelentőségét megitélni 
még nem tudjuk. Rendkivüli nehézségek- 
kel megbirkózva, technikailag kidolgo- 
zott egy eljárást, amelynek segitségével 
cellulozeből, tehát fából cukrot lehet ké- 
sziteni, amelyet azonban egyelőre csak 
takarmányozásra tartanak alkalmasnak. 
Bergius Heidelbergben lakik, de történe- 
tesen Berlinben járt, amikor a stockholmi 
akadémia döntése megtörtént. Egy ujság- 
iró hozta meg az örömhirt a tudósnak, a 
ki kedves közvetlenséggel mulatni ült le, 
a következő szavakkal rend 
italt: 

vén az 

- Most pedig lássunk hozzá a Nobel- 
dij cseppfolyósitásához. 

Az orvosi és vegyészeti dijat is német 
tudósok kapták, fizikai dijat nem adtak 
ki, az utolsó Nobel-termést a tudomá- 
nyok mezején teljes egészében a németek 
aratták le. 

-. 

Csermely Gyula 

A megszégyenült hangszerek 
A csöndes kis faluban uj kastélyt épit- 

tetett a földesur. Szemben a templommal 
az Isten házával épittette fel, hogy még 
az ablakon kikönyökölve vagy az asz- 
tal mellé ülve is lássa a templomot és 
annak az ég felé mutató tornyát. 
Mikor készen állt a kastély, minden 

szobájába uj butor került és az egyik 
szobába, amit zeneszobának hittak, min- 
denféle hangszert tettek. Zongorát és he- 
gedüt, brácsát és nagybőgőt, cimbalmot 
is és fuvolát és más zenei szerszámot, 
hogy a nagyszámu család minden tagjá- 
nak éppen az a hangszer jusson, amihez 
értett. 
Mind Budapestről kerültek az uj hang- 

szerek a kastélyba és alig hogy a szolga- 
személyzet minden zeneszerszámot a ma- 
ga helyére tett, mindgyárt azután, hog 
bezáródott az ajtó, mind a haneszerel 
a nyitott ablakokhoz mentek. hogy szét- 
nézzenek, voltaképpen hová kerültek, 
hol vannak. Mert hát Budapestről a kas- 
télyba leszögezett ládákban utaztak s 
ezért nem láthattak semmit a világból. 

Falun vagyunk - mondta a nagy- 
bőgő. Ennek volt a leghosszabb nyaka, 
tehát ez nyujthatta ki legmesszebbve az 
ablakon. - Onnan tudom, - tette hozzá, 
- mert mindenütt csak alacsony paraszt- 
házakat látok. Az utca sincs kikövezve, 
csupa sár és latyak, amerre nézek. 

Hát ott szemben az a tornvyos ház 
sokfogu zon- 

gora. 
- Templom, - felelte a nagybőgő. - 

Pesten is volt ilyen, éppen szemben volt 
s nini, 

folytatta a nagybőgő, - tornyában ha- 
rangot is látok. 
- Harangot? - kérdezte a többi. - 

Hát az micsoda? tudod-e? 
- Tudom hát; az is zeneszerszám, mint 

mi vagyunk. Ha meghuzzák a kötelét, 
hangot át. 

No, szép zeneszerszám, - gunyoló- 
dott a zongota, - Minket a fovallattól is 
megóővnak, az meg ugy lóg ott, hogy a szé 
is járja. És kötélen izék. hi, hi, hi! Ki- 
vánjunk neki jó napot, - folytatta a 
dölyfös zongora a csufolkodást. 

- És elsőnek ő szólt fel a toronyba: 
- Jó napot kivánok te nagy harang. 

Mit ettél ma ebédre, hogy olvyan a hasad, 
mint egy hordóé? 

harang nem válaszolt semmit. Mél- 
tóságteljesen hallgatott a csuf szóra. Jól 
hallotta az istentelen csufolkodást, de 
nem válaszolt semmit, mert gondolta: - 
Visszaadni a csufolkodást, nem kereszté- 
nyi cselekedet, inkább hallgatok. 
A kastélybeli hangszerek most izgatot- 

tan össze-vissza beszéltek: 
Háromezer pengőbe kerültem.... ér- 

tem ötezret fizetett a gazdám.... az én bil- 
lentyüüm elefántcsontból valók... 
enyéim meg szinezüstből készültek. és az 
az otromba harang, mely csak ordináré 
rézből van, nem is viszonozza a köszönté- 
sünket... nézze meg az ember az illet- 
lent! 
A méltóságos harang még most 

felelt vissza, de egy szót se. 
- Megálljatok, - szólalt meg a cim- 

balom - Mutassuk meg annak a fenhé- 
jázó harangnak, ho 
zánk képest, azután hadd szégyelje ma- 
gát. Mindegyikünk játszék el valamit, 
majd meglátja az a harang, mit csinál- 
nak az utcán az emberek, ha mi szólunk 
és mit csinálnak akkor,. amikor őkelme 
szól. Te, nagybőgő meg csak nézz ki az 
ablakon és figyeljed a járókelő népet? 

Nagyon helves, - volt az általános 
vélemény. - Kezdjed el te, édes cimba- 
lom-testvér. 

.. 

sem 

az 

ő micsoda mihoz- 

/ 

Szólt is a cimbalom a verőkrek és . 
ide-oda is szaladgáltak a hurokon; bizo 
nyára szép nótát vertek ki, de a nagybó. 
gő hátra szólt: 
- Semmi. Meg se hallják az emberek. 

ugy mennek el a ház előtt, hogy még er. 
re sem forditják a fejüket. 
Most a hegedü játszott; érzelmesen 

huzta a vonó, mert mindenáron jelesked. 
ni óhajtott, de a nagybőgő most is csak 
azt mondotta: 
- Semmi barátom, semmi. Egyetlen 

járókelő sem akadt, aki csak szemmel is 
erre fordult volna bb 

anigy járt a többi is, a zongora, 
hária a klarinét, a brácsa, a favola a 
Közben esteledett és most megszólalt 

a harang. Dallamosan, égbeemelő szé. 
pen és a kastélybeli hangszerek izgatot- 
tan kérdezték: 
- No most, nagybőgő testvér, most mit 
látsz? 
- Azt látom, - felelte a nagybőgő, 

hogy az emberek leveszik a kalapjukat 
és mindegvik keresztet vet és imádkozik, 
A megszégyenült hangszerek most egy- 

szerre leeresztették fejüket és mind- 
egyik a szive mélyén bocsánatot kért a 
kigunyolt harangtól, a harang pedig meg 
is bocsátott nekik szivesen. Tisztán hall- 
hatták a hangszerek az ő jóságos, meg- 
szentelt szavát: 

Bing-bang-bing-bok.- meg-bo-csá- 
tok.... 

TRÉFÁS KÉRDÉSEK 
Ki nem lát nagyobb urat magánál? 
Melyik a három legöregebb ember a 

világon? 

Imreh Gábor, Nagyborosnyó 

Nevem fémet, szerszámot, hőforrást 
egyesit, pihenést jelent. 

KiS KERESZTREJTVÉNY 
Maknics Mária, Kolozsvár. 

AJEJEEl szantótöldön található 

EE EK] Nemlehetünk el nélküle 

VIVZZ] Női név 

KÉPREJTVÉNY 
Brach Ilonka, Nagykároly. 

Szerda o A h rizling u . 

A január 23-iki melléklet Fejtörőjének 
helyen megfejtése: 

Kis keresztrejtvény, vizszintesen: Al- 
bán, óra, on, ki, ma, őr, ásó; a róka. 
Függőlegesen: Róma, na, ló, ár, 

Brassó, á, a, ok, kő, Pisa. 
Képrejtvény: Ahány ház, annyi szo- 

kás. Repülőgép. Pénzügyminiszter. - 
Vakondok. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek 

be: Köbe Margit, Kocsárdi TEezsébet Kiss 
Bözsike, Rosenfeld Bella, Kanabé Klári- 
ka, Fekete Ilona, Ambrus Blanka, Ele- 
phant Béla, Egri Ferenc, Dávid Árpád, 
Szabó László és Ambrus Vilmos, Gyulai 
Pál, Klein Zoli, Zweler Otto, és Klára 
Ladó Lajos és Maknics Mária, Frieder 
Jolán, Bartos Irén, Petke Ede, Orbán 
Idus, Türk Mátyás, Fried György, Zuhl 
Lili és Bandi, Szép Annus és Balázs Béla, 
Makor Béla, Brach Ilonka, Kaufmann 
Klára, Fazekas Tildi és Bandó, Sádor Jó- 
zsef, Antal Mária, Gidály Bandi és Juci, 
Bede Erzsi, Nemes Nagy Zoltán, Rissfel 
Adolf, Markovits Fdith, Fogel Helén, Je- 
nei Miklós, Erdős Lacika, Olga Lieb. 
Friedlánder Tibor és Sándor, Miklós 
Méra, Galinszky Szidi, Nagy Magdus és 
Gold Eszti. ; 
A könyvet sorshuzás utján Kanabé 

Klárika, Gyulai Pál és Fogel Helén nyer- 
ék. 
Irják meg pontos cimüket, életkorukat 

és mellékeljenek egy 10 lejes bélyege 
portóra. 

Megkezdődött a jegyelővétel a 

CIMIRRON 
pénteki premieriére a 

fetdoute-Mozgóha Brassó 
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Mennyi gyümölcsöt 
exportáliunk? 

Bukarest, február 4 

statisztikai hivatal kimutatása sze- 

mt 1931-ben a következő gyümölcs- 
mnyiségek hagyták el az országot kül- 

midi eladásra: 

Alma és körte 7050 tonna, friss szilva 

1200 tonna, szőlő 3500 tonna, hámozatlan 

dió 3100 tonna, hámozott dió 360 tonna. 
A fenti kiszállitásokon kivül még 

mintegy 400 millió lej értékü más gyü- 

mölcsöt vittek ki az országból és adtak el 

külföldön az exportőrök. 

Eluszott 
dollármilliók 

Newyork, február 4. 

fő 

nemzetközi gazdasági és 
uli 1931-ben az Egyesült Államok 

bankjai sorában is hatalmas , pusztitást 

vitt véghez. A december 31-ével lezárt 

hivatalos statisztika szerint mult év fo- 
lyamán pontosan 2990 kisebb és nagyobb 
pénzintézet lett fizetésképtelen. Ezeknél 

pénzügyi 

pénzintézeteknél végösszegben 
1759.400.000 dollár volt betétként elhe- 

lyezve. 
Hogy ebből az egy és háromnegyed- 

dollármillióból hány millió uszott el, ar- 
ról nem szól a statisztika. 

Rövidesen elkészül a 
szeszmonopólizálási 

1örvényjavaslai 
Bukarest, február 4 

A szeszmonopolizálásról szóló törvény- 
javaslat néhány változatban már a köz- 
vélemény elé került a közelmultban, de 
a javaslatokat aztán mindig vissza vet- 
ték, hogy módositanak rajta. 
Az uj javaslat készitésén most egy bi- 

zottság fáradozik, melynek vezetője Bra- 
tescu pénzügyi államtitkár. Értesülésünk 
szerint a javaslat munkálataival a bi- 
zottság annyira előrehaladt már, hogy 
annak befejezése már csak egy-két nap 
kérdése. A javaslatot azután nyilvános- 
ságra hozzák és beterjesztik a törvény- 
véleményező tanácshoz s onnan a parla- 
menthez. 

felosztják a csődbement 
Hanca Romana kvóláját 

Szatmár, február 4. 

A Banca Romana szatmári pénzinté- 
zet négy évvel ezelőtt fizetésképtelen 
lett, majd csődbement. A csődtömeg- 
nek mintegy negyven millió lej aktivája 
volt, amelyből a tömeggondnokok alig 
valamennyi összeget hajtottak be. 
anknak a tömeggondnoki és egyéb költ 

ségek levonása után kétmillió kétszáz- 
szer lej pénze volt, amelyet a csődvá- 
asztmány nem engedett széjjel osztatni 
és különböző jogi kifogásokat emelt az 
ellen, hogy a csődeljárás alatt ezt a 
pénzösszeget a bank betétesei között fel- 
osszák. 
Ebben az ügyben végnélküli perek in- 

lultak meg, mig most a nagyváradi táb- 
kagy döntött, hogy a Banca Romana 
étmillió kétszázezer lejes készpénzkész- 
etét megfelelő arányban a betétesek kö- 
tött szét kell osztani. 

szatmári törvényszék már ki is tüz- 
E a tárgyalást, amelyen meg kell állapi- 
ani, hogy az egyes hitelezőket ebből a 
naradék összegből fejenként mennyi il- 
eti. 

„Negyven millió lejből kétmillió. Ot- 
zázalék maradt tehát mindössze és eh- 
éta az öt százalékhoz ilyen és éveken 

tartó tortura után jut csak hozzá az 
; etétes, aki annak idején a busás be- 
bér amat reményében pénzét ebben a 
zintézetben helyezte el. 

egy sokszor kitüntetett 
monumentális filmalkotás 

német változatban 42.000 

szereplővel. 

Változtak az idők, változott a bankoolitika is 

Azerdélyi román és szászpénzintéze- 
tek nem fizetnek az idén osztalékot 
Huszonegy szász pénzintézet lelhivása a betétesekhez - Nem csak 
osztalékot, de igazgatósági tantiemet, jutalékot sem zetnek az 
idén, mert az intézetek a tavalyi nyereséget tartalékolják Ha- 

sonló tervek loglalkoztatják az erdélyi magyar és regáti 
román pénzintézeteket is 

Bukarest, február 4. 
A változott gazdasági viszonyok, ame- 

lyek erősen próbára tették a bankok el- 
lenállási képességét, óvatosabb s főleg 
gazdaságosabb bankpolitikát követelnek. 
Amint annak idején megirtuk, a „Solida- 
ritatea"-ba tömörült erdélyi román pénz- 
intézetek néhány héttel ezelőtt Kolozs- 
várt megbeszélést tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy ebben az épben nem 
fizetnek osztalékot a részvényeseknek 
s a szokásos igazgatói tantiemeket sem 
folyósitják, hanem a tapalyi nyeresé- 
get teljes egészében intézetük meg- 
erősitésére, tehát a tartalékok növelé- 
sére forditják. 

Ennek a határozatnak csupán az egyik 
nagyobb román pénzintézet: nem vetette 
magát alá, nyilván, mert ez az intézet a 
részvényesek érdekeit nem akarja felál- 
dozni a változott viszonyoknak. 
Most ujabban a „Revisionsverband"- 

hoz tartozó 21 szász pénzintézet határozta 
el magát az erdélyi román bankokéhoz 
hasonló lépéere. 
A szász bankok közös felhivást bocsá- 
tottak ki, melyben felszólitják betéte- 

seiket, hogy a gyümölcsöztetésre elhe- 
lyezett tőkéiket ne vonják ki a ban- 
koktól, 

ellenkezőleg kössék le betéteiket hosszabb 
időre, mert a bankok csak igy tudnak 
normálisan dolgozni, illetve a kamato- 
zásra elhelyezett betétekat kamatoztatás 
végett kihelyezni. ; 
A szász bankok ebben a felhivásban 

közlik a betétesekkel, hogy 
egyetemesen elhatározták, hogy ebben 
az épvben nem fizetnek osztalékot a 
részvényeseknek, 

nem folyósitanak sem tantiémet, sem 
jutalékot az igazgatóságnak, Ranem az 
egész mult évi nyerséget a tartalékok 
növelésére forditják, hogy bankjaik ak- 
tivitását ezzel is emeljék 
Amint értesülünk, ha nem is kollektiv 

formában, 
hasonló tervek foglalkoztatják az erdé- 
lyi magyar és a legtöbb regáti román 
pénzintézetet is, 

amivel főleg azt akarják clérni, hogy a 
bankok iránt megingott bizalmat a be- 
tétesek körében ujra helyreállitsák. 

eaegtzsson 

Az exporfőrök bejelenfik: 
................/././..//... 

300 millióra rug már a ki nem 

Bukarest, február 4. 

A Nemzeti Exportintézet igazgatósága 
tegnap este igazgatósági ülést tartott, a 
melyen több gabonaexportőr, mint igaz- 
gatósági tag vett részt. Az ülésen tár- 
gyalták azokat az egyezményeket, ame- 
lyeket az utóbbi időben Románia kötött 
külföldi államokkal s amelvek az ország 
kivitelének növelését teszik lehetővé kü- 
lönösen azokban a cikkekben, melyek 
főbb kiviteli cikkei az országnak: gabo- 
nanemüek, petroleum, fa, élőállatok és 
állami termékek. 

Az egyezményekkel kapcsolatosan az 
ülésen a gabonaexportőrök képviselői 
kifejtették, hogy bár 

az eddigi jelentések szerint a petések 
jól felelten, tehát megint rekordtermés- 
re lehet számitani, 

a gabona, elsősorban pedig a buza kül- 
földi értékesitése - a kedvező külkeres- 
kedelmi egyezmények ellenére - sulyos 
nehézségbe fog ütközni, ha a kormány 
a gabonaprémium hátralékait ki nem 
egyenliti sürgősen. 
Eddig ugyanis - mondották az expor- 

tőrök - mintegy háromszáz millió lejjel 
tartozik a kincsiár buzaprémiumok fejé- 
ben, amit az exportőrök egyenesen rá- 
fizetnek, minthogy 

a pagononkénti 10.000 lejes prémiu- 
moi belekalkulálták a buzaárakba ab- 
ban a biztos hitben. hogy a kincstár 
a prémiumokat rendesen fizetni fogja. 

A kivitelt az exportőrök ebben a kam- 
pányban még akkor sem fogják lebonyo- 
litani, ha a kormány igéretet tesz arra, 
hogy a prémium-rendezert fovábbra is 
fenntartja, ha a hátralékos 300 
ejni prémiumkövetelést ki nem egyen- 

A B. L. munkatársa beszélgetést foly- 
tatott az ülésen résztvevő egyik exportőr- 
rel, aki többek között a következőket 
mondotta: 
- Ma este az exportőröknek egy kül- 

döttségét fogja fogadni Argetoianu pénz- 
ügyminiszter, aki előtt fel fogjuk tárni a 

millió 

Ezetett buzaprémiumok összege 

teléseket kiegyénliti ami azonban 

helyzetet. A kormány még december ele- 
jén határozott formában igéretet tett 
arra, hogy karácsonyig a prémiumköve- 

nem 
történt meg. Ennek ellenére az exportő- 
rök folytatták a buza kivitelét s 
januárban is jelentős mennyiségeket 
szállitottak ki az országból. mert biz- 
tak abban, hogy ha késik is a prémium- 
kifizetés, egyszer csak eljön annak az 
ideje, 

A helyzet most az, hogy a legtöbb ex- 
portőrnek prémiumokban, illetőleg pré- 
miumkövetelésekben fekszik a pénze s 
nem tudja fizetni a kivitelre vásárolt 
buzát. 
- Ha Argetoianu miniszter nem tesz 
határozott igéretet arra, hogy a prémiu- 
mok kifizetését azonnal megkezdi a kincs- 
tár, ugy az exportnak vége szakad, mert 
a gabonakereskedők minden további be- 
szerzést kivitel céljából, beszüntetni 
kénytelenek. 

ajánljuk 
prima sörünket 

Faanyagok februári 
szálliiási 1arifája 

Bukarest, február hó 4. 

Jelentettük, hogy a vasut ebben az év- 

ben csak március elsejével fogja életbe- 

léptetni a nyári tüzifaszállitások kedvez- 

ményes tarifáját. Minthogy. 

az idei nyári tarila nem lesz 1igyanaz 
mint a tavalyi, 

a vasut már megkezdte az uj viteldij- 

szabás összeállitásának munkálatait. Ez- 

zel egyidejüleg a vasut igazgatósága a 
következő rendeletet adta ki: 
Egész február havában a belföldi fo- 

gyasztásra szánt alább közölt szállitmá- 
nyokra a speciál-tarifta 21-et kell alkal- 
mazni. Ezek: tüzifa, fahulladékok és szé- 
lek, brikett és brikett-hulladékok, cse- 
rép és épitési homok. . 
A szénbriket, valamint a szén és lig- 

nit a special-tarita 20. tarifa alá esnek 
............ 

H Vajjon hol van?... A pénzügyminisz- 
terium kimutatása szerint 1931-ben a 
kincstár 114 millió lejt vett be szeszadó 
cimén, szemben az 19350 évi két és fél 
milliárddal. Ha ezt a jelentést olvassa az 
ember, önkéntelenül felteszi a kérdést: 
vajjon hová lett a különbözet? A külön- 
bözet, mely több, mint két és negyed 
milliárd. Mert, hogy a feketeszesz gyár- 
tás nem volt valami kitünő üzlet, bizo- 
nyitják a tönkrement feketések. Rejtély, 
mely felderitetlen marad. 

* 

H Fogy az osztrák aranyfedezet. Az 
osztrák nemzeti bank legutóbbi kimuta- 
tása szerint a devizállomány ujabb ti- 
zenhárommillió sillinggel csökkent. A 
bankjegyfedezet huszonnégy százalékra 
redukálódott, ami azt jelenti, hogy a sta- 
bilizációs pont legalsó fokához jutott. Az 
osztrák nemzeti bank a devizahiány pót- 
lására nagyobb mennyiségü aranyat volt 
kénytelen eladni. 

7 ÖZSZÁLLÍTÁS 
KÖZMUNKA 

FEBRUAR 15: A segesvári erdőigazgató- 
sághoz tartozó Sárkány község erdőfelügyelő- 
sége árlejtést tart nagyobb erdőség kihaszná- 
lásának bérbeadására. (Hiv. lap. 22. sz.) 

* 

FEBRUAÁR 10: Szeben város tanácsa árlei- 
tést tart az 1932. évre szükséges válosi nyom- 
tatványok és irószerek beszerzésére. A ren- 
delés értéke 100 ezer lej. 

FEBRUAR 18: Arad város tanacsa árlej- 
tést tart az összes városi középitkezések és 
javitási munkálatok 1932. évre való bérbhe- 
adására. 

* 
FEBRUÁR 20: Beszterce-Naszod vármegye 

közkórháza Besztercén árlejtést tart az 1932. 
évre szükséges orvosság és kötszer beszerzé- 
sére. 

x* 
FEBRUAR 25:Kolozsvár város tanácsa ár- 

lejtést tart a városi szemétkihordásnak 3 évre 
való bérbeadására. 

VEBRUAR 26: A nagybányai állami üze- 
mek igazgatósága árlejtést tart 12.000 tonna 
égetett pirit beszerzésére és leszállitására. 

FEBRUÁR 29: Temesvár páros tanácsa ár- 
lejtést tart a gázgyárnak szükséges 90 vagon 
kőszén és 9 vagon lignit beszerzésére. 

x 

MARCIUS ?.: A CER vezérigazgatósága 
Bukarestben árlejtést tart 4000 tonna ková- 
csoló szén beszerzésére. 

MÁRCIUS 9.: A CFR vwezérigazgatósága 
Bukarestben árlejtést tart 1500 tonna koksz 
beszerzésére. 

B. L. 9. OLDAL



Sz. B. Speciális acélfaragómühelyről nem 
tudunk, de a brassói Schiel-gyárban acélcsi- 

szolással is foglalkoznak. 

Biztositás. Az államok közt történt meg- 

állapodás értelmében az egy-kettő arányban 

igényelheti a biztositási összeget. 

810219. sz. előfizető. A kérdezett villany- 

tel ime: Electro Invest, Brassó, Szentpéte- : 

e Sor fából van, sem szabad használni. ri-ut. Sorsjegyei nem nyertek. 

Sz. F.-né. Már régebb idő óta nincs Brassó- 
ban és az ujságvállalat alkalmazásában sem. 
Ügynök volt. 
Enyedi előfizető. Baktay Ervin, Budapest, 

Horthy Miklós-ut 146. 
Sz. I. Párisi Hirlap, me Dauphine 27. 

F. M., Torja. Egy villanytelep végleges el- 
nyeréséhez a következő okmányok szüksége- 
sek: 1. Telepengedély. 2. Müködési engedély. 
3. Szerződés a községgel. 4. Prefektusi jóvá- 
hagyás, a községi szerződésre vonatkozólag. 
5. Igazolása annak, hogy a Monitorul Oficiál- 
ban, valamint három más ujságban a község 
világitására árlejtés hirdettetett ki. 6. A há- 
lózatról három darab rajz a EPTT részére, 
40x35 cm. 7. A hálózatról három darab terv, 
nagy léptékben. 8. A gépházról három darab 
terv, nagy léptékben, 9. Pontos müszaki le- 
irása ugy a gépi berendezésnek, mint a há- 
lózatnak. 10. Mivel Háromszékmegye területe 
egészben az Italo Belgiana társaság koncesz- 
sziója, igazolása annak, hogy ez a társaság 
nem tud áramot szolgáltatni. A fenti igazol- 
ványok és iratok az Inspectoratul Industriál- 
nál Brassóban nyujtandók be, aki azt az ipar- 
ügyi minisztériumhoz továbbvezeti. 
Nyugdijal! Munkát! Kenyeret! Minden 

egyéb jót is, csak ilyen verseket nem. 
Érdeklődő. Balázs Ferenc unitárius lelkész. 

Cheia (Mészkő) Jud. Turda. Vándor Sándor 
Nagybányán pontosabb cim nélkül is meg- 
kapja levelét, de tessék a neve mellé oda- 
irni, hogy bicsérdista és eszperantista. 

K. Gy., Medgyes. Levelét eljuttattuk aradi 
tudósitónknak, aki majd válaszolni fog ön- 
nek. 

N. S. Külön hidászati iskola nincs az or- 
szágban, de a technikai főiskolákon ez a szak 
is képviselve van. Vizsgát is nyilván ezek 
valamelyikén, (Bukarest, Temesvár Cserno- 
vitz) lehet tenni. Valamely iparfelügyelőség 
bővebb felvilágositást adhat. 

Sz: I. Ebben a kényes kérdésben nehéz ta- 
nácsot adni A leánynak tudnia kell, hogy 
megrágalmazták-e, vagy sem, s ha igen, ak- 
kor nem könnyel és révedezéssel, hanem per- 
rel kell válaszolnia a rágalomra. Ha nem te- 
szi ezt, akkor bizony önnek a lelkeben tövis 
marad, amit sem idő, sem szép szo ki nem 
huz többé. Az ilyen ügyben azonban mégis 
az egyéni érzés az irányado. Önnek kell 
éreznie, hogy a történtek után mi történjék. 

P. M., előfizető. Otthon, ahogy saját kár- 

tyájával kártyázhat, a saját römijével römiz- 

het is. De egyébként lebélyegzés nélkül, ha 

B. A., Vulkán. Pengőt Magyarországból 
Romániába csak a Magyar Nemzeti Bank 
engedélyével lehet küldeni, tehát nem egy- 
könnyen. Belföldi pengő 22-23 lej, egyéb- 
ként Magyarországon az eddigi árfolyam 
29.45. 
Tanitó. Tanitóképzőt végzett egyén semmi- 

kép sem mehet jogi fakultásra. Cikket be- 
küldhet, de csak akkor közöljük, ha aktuális. 
érdekes és jól van megirva. 
Háromszinü macska. Bármilyen megtiszte- 

lő volna is ránk nézve, hogy annak a müvész- 
nőnek szive leghőbb vágyát, a három szinben 
pompázó bakcicát mi közvetitsük, lapunk 
szigoru elvie miatt, melyek az áruközvetitést 
a szerkesztőségi részbe. tiltják, le kell mon- 
danunk róla. Ellenben nagysád, a müvésznő 
és a háromszinü bakmacska számára állan- 
dóan nyitvta a B. L. apróhirdetési rovata. 

SORSJEGYEKRŐL: 

G. B., Brassó. Nem nyertek. Attól függ, 
mennyiért vette, mert a sorsjegy maga jó. - 
Icanus. Református. Ch. Döme. Mária. Bl! 
Károly, Brassó. Jancsi 1905. V. M., K. Mer- 
curea. Rózsika Sibiu. K. B. 10. Veszteség 
K. F. 21309. sz. előfizető. 020713. sz. előfize- 
tő. V. Lajos, Brassó. P. Gy., Brassó. S. K. E. 
4A. 12052. sz. előfizető. Imeni, Régi előfizető 
K. S. Sz. K., Szinája, Sorsjegyeik nem nyer- 
tek. - 082903. sz. előfizető. A 11020. sz. men- 
tősorsjegye 300 lejt nyert. A töbib nem nyert 
- L. János. Olasz vöröskereszt sorsjegyét 
(01035-36) 41 lirával kihuzták. 

Az összes bel- és külföldi sorsjegynye- 
reményjegyzékeket állndóan figyelemmel 
kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt a 

B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékpénz- 
tárt R. T. Berettyőszéplak. (Suplacul de 
Bárcáu, jud. Bihor.) 

yenia 
MAGYAR VIDÁAM-ESTÉLY BUKA- 

RESTBEN. Bukarestből jelentik: Február ha- 
todikán este kilenc órai kezdettel vidáni-es- 
tét rendeznek a bukaresti magyar müked- 
velők a Transilvania teremben. Előadásra ke- 
rül: Majd a jegenye cimü bohózat. Szereplők 
Varga Lajos, Borbély Margitka, Bencze Bö- 
zsike, Árvai Józsefné, Kárpáti M. Géza, Bor- 
bély Mihály. A vidám müsor további száma1 
között a Nyul cimü bohózatot, a következő 
szereposztásban hozzák szinre a magyar mi- 
kedvelők: Deme András, Rubin Ferenc, Ár- 

vai Józsefné. Árvai József, Borbély Margit- 
ka és Borbély Mihály. A müsorból megem- 
Htjük még Ferkő Ferenc dalszámát és Rubin 
Ference-Fellner Jenő duett-jét. A mükedvelő 
előadást táncestély követi. Belépő dij szemé- 
lyenként 40 lej. 

- BUKARESTI MAGYAR DIAKOK T7EA- 
ESTÉLYE. Bukarestből jelentik: A Bukarest- 
ben élő magyar diákok az idén is folytatják 
a tavaly megkezdett dicséretreméltó kultu-- 
tevékenységüket. A diákok által rendezett 
tea-estélyeken a bukarcst:i magyarok mindig 
szivesen jelentek meg, hiszen igy kitünő al- 
kalom kinálkozott számukra, hogy megismer- 
kedhessenek a magyarság jövendő vezetőivel. 
A bukaresti Koós Ferenc Kör Diákosztálya 
legközelebbi tea-estélyét február 6-án rendezi 
a Turnverein, Str. Brezoianu 49. (volt 35. sz. 
alatti helyiségeiben. A tea-jegy ára 60 lej 

- A TARTALÉKOS TISZTEK EGYESU- 
LETEIlI BRASSÓBAN. Tartalékos és rezer- 
vista tisztek egyesülete Regele Carol al II 
brassói csoportja' néven egy alakulatba tö- 
mörültek. Elnök: Mihailescu Nicolae ezredes, 
alelnökök: Bentia Pompeius ezredes és Knall 
Viktor alezredes. Az egyesület ezuton kéri a 
Barcaság területén élő érdekelt tiszteket, bogy 
tömörüljenek mind ebbe az alakulatba és e 
célból tudassák cimüket Dumitrescu Joan őr- 
naggyal, Brassó, Jorga-sor 18. 

- A TUTSEK-NÖVÉREK A FILIARMÓ- 
NIKUSOK ESTÉLYÉN. A brassói filharmóni- 
kus társaság e hó 11-én, csütörtökön este fél 
kilenc órakor a Honterus-aulában tartandó 

hangversenyenek kiemelkedő 

énekesnők fognak szerepelni. A nagy 

-
 

mozzanbata 

Tutsek Ilonka és Piroska, az egyéni bájukról 
is annyira rokonszenves brassói ikernővé 
fellépése. A Tutsek-nővérek, akik tudvaleya 
leg Budapesten és Berlinben végezték tanul 
mányaikat és gyönyörü hangjukat az oDpela. 
és koncerténekben a müvészi teljességig ke 
pezték ki, már néhány alkalommal a brassói 
közonségnek is alkalma volt meggyőzödn; 
a filharmónikusok estélyén mint agner 

ze 

szerzőnek szentelt estélyen zenekari kiséretul 
(Richter Pál vezényel) a Mesterdalnokok, a 
Tannhauser és a Lohengrin nyitányát, a 
Tannháuserből a Csarnok-áriát, a Lohengri. 
ből Elza álmát, továbbá Elza és Ortrud na 
jelenetét a Lohengrinből és Wagner-dalokat 
fognak énekelni A nagyérdekü hangverseny 
iránt, melynek a Tutsek-nővérek fellépése ki. 
lönös vonzóerőt ad, máris rendkivül nagy a 
érdeklődés. Jegyeket 100, 60 és 40 lejes ára. 
kon Hiemesch buzasori könyvkereskedésében 
és a koncert estélyén a pénztárnál lehet váj. 
tani. 

Külföldt humor 
AZ ISKOLAI FELADAT 

- Papa, kérlek, ezeket a mondatokat kel. 
lene parancsoló módba áttenni. Nem segite. 
nél? 
- Fordulj a mamához, fiacskám. A paran. 

csoláshoz ő ért a legjobban. 

(Hummel) 

BIZONYTALAN IDŐK 
- Mi az. már megint pénzért jön, hiszen 

csak tegnap adtam. Jőjjön egy hét mulva. 
- Mit tudhatom én a mai zavaros világ. 

ban, hogy uraságodnak egy khét mulva lesz. 
még pénze? 

(Nebespalter,) 
x 

HIDEGVÉRREL 
- Kedves barátom, ha nem tudok ma 5t. 

száz pengőt fölhajtani, kénytelen leszek fő. 
belőni magamat. Nem segithetnél rajtam? 
- Sajnálom, nincs revolverem. 

(Ulk) 

KEDVEZŐő ALKALOM 
Urnő: Hallja, Mari, maga az én fogketfémet 

használta. Most már meg is tarthatja, nekem 
nem kell. 
Szobalány: Nagysága kérem, tegnap a fé. 

süjét is használtam ám. 

(Muskete.) 

MOZzI 
Vármegye székhelyén gyönyö 
rüen berendezett 600 szemé- 
lyves mozi, családi okok miatt 
eladó. Cim 16792 szám alatt 
a brassói kiadóba 

-EGYSZERU KÖNYVVITELTAN magán- 
uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 51 lej, 
póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt 
utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

alkalmas 

Marosvásárhely közelébenkereskedelmi, 
virág és bolgár kertészetben is jártas 
SZAKEMBERT keresek. lrásbeli aján- 
latok: HORNYAK, Tárgu Mures Diata 

Regele Ferdinand 21. 

A magyar regény- 

irodalom szenzációja 

Szabó Dezső 

Megered 
az esé 
cimü regénye. - Az ELSODORT 

FALU tfolutatása. - Ára I63 Lei. 
Kapható a 

Brassói Llapok Könyvosztályában. 

B Felelősszerkesztő: 

e L. Kocsis Béla 

en 

n RÁMBETEGSÉGEK 
ismertetése, felismerése, gyógyitása és elhá- 
ritlá a. 

H nagyközönség számára 
A rák ellen az egyetlen fegyver a korai fel. 

ismerés. Ezt bizonyitja ebben a könyvben 19 
egyetemi tanár és kórházi főorvos. 

16 táb ával és szövegközti képekkel 
A hatalmas, nagyalaku, 210 oldalas könyv 

ára 204.- Lei. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, (Kapu-utca 56-58., az 
udvarban. 

Leszállitott árban 

100 ujságcikk alapján 

ROMÁNUL 
Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

ben tanulhatja meg aromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 fűzetes nyelvtanából 

250 lei helyett csak I50 lei. 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lanpok Könyvosztálvya 

-................... 
Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telelon- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal) 
Bucuresti -Bukarost I, Bulevardul Schitu 

1-77 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 
a BRASSO. LAPO ayomdavallalatának kiadasa es rotasiós ayoműása, Braszsóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 609, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28 évente 56 pengő. A tőbbi kültöldi államokoba negyedévre 420, félévre 820 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztős 

MEGBIZOTTAK. 

nului 13. Szigetváry László) - Szatmár : Csokonaiu 10. 

évente 1600 lej 

ég Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére euk losn Sreansa 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
ukaresi!: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - D .S. u- tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. ana jenő és st B Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererte 1( 

Déva, Stc. 

; (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) 
Sörház-u) - Nagyszeben: Strada fur- 

(Váradi Józseft) - Udvarhoely magye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u. 31. (Varró Elek). - Szilágyso niyó: (Helperin 
. . 

ő 

Torda: Str. Regele Ferdiaand 25 (Dénes Jlózsef.) vó: Helperin árnő) 
Központi szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal Bactha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamiat minden bel- és külföldi hic- detőiroda. Részletes taritákkal készségéel szolgálunk. 
zzzzzzzzz zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzszzzaeszsszzzazstzzszescemzae kezezttt 

B. I. 10. OLDAL 

Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap: 750. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Á 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

Vétel-eladás 

Most 
alkalmi árak! 

WESTEMERN. 
BRASSO 

maz. 

Könyvek 
NYIL-regények, 

szám egy teljes regényt tartal- 
Ára számonként csak 5 

lej, eddig 20 különféle szám je- 
lent meg. Keresse fel 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 
20 lejért már igen jó könyve- 
ket vásárolhat. (Kapu-ucca 356 
-58. az udvarban.) 

lNást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

HÖLGYEKI, Az egyetlen ma. 
gyar nyelvü divatlap a „Párisi 
Divat", a női divaton kivü 
vermekdivatot, női kéziuun 
a, irodalom és a háztartá: 

minden ágáról is tájekoztat 
ma már csak 25 lejbe ketrül 
Postai küldésnél még külön 
lej portóra is küldendő. Ugyan 
ilyen árban elfogadunk clőli 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 

minden 

könyv- 

..... 

GYÜMÖLCSVADCSEMETÉEK.: 
Doucin, Prunus avium sylves- 
tris, St. Julien, birs stb, Er- 
dészetifák, lomb- és tülevelü- 
ek magcsemetéi, továbbá ri- 
biszke, pöszméte, málna. Ol- 
csó gyümölcsfaakció. Prima 
fák! - Kolauch Károly fais- 
kolagazdasága, Szeged. 16750 

Bukaresti gazdasági elfoglalt- 

orgenblat! 
független demokratikus napilap. 

Brassói Lapok Könyvosztálva 

Czernouwitzer ; 

ságom miatt - garancia mel- 
lett - azonnalra bérbe adom 
MELEGÁGYKERTÉSZETE- 

MET és baromfifarmomat, fel- 
szereléssel, állatállománnyal. 
Künnle, Sft. Gheorghe. 16755 

DENATURÁAÁLT SZESZT ke- 
resek raktáram részére vaggon- Közjeguzőileg hitelesitett példányszám. 

Megjelenik kétszer naponta. 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 
lap Nagyromániában. 

tételben. Ajánlatot Rudolf 
Mosse hirdetőbe, Oradea, ké- 
rek küldeni. 16779 

Lakás 

Trafiknak alkalmas helviség 
kerestetik. Butorozatlan szobát 
keres özvegy urinő. „DPontos 
fizető" jeligére a brassói ki- 
adóba. 16775 

Vegyes 
: mmeem 
Értesités! Tisztelettel hivom 

fel a n. é. hölgyközoönségem 
figyelmét, hogy a külföldi ka- 
lapujdonságok tanulmányozása 

és beszerzése végett külföldre 
utaztam. B. Darvas Aranka. 

Brassó, Kórház-ucca 17. szám. 

16774 

Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv. kiválóan alkalmas. 

Elterjedtség: Nagyrománia. a csatla- 
kozó Lengyel részek. Csehoszlovákia, 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó., Rádió- 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Linvotup gépszedés. - Rotációs nyom 

Szerkesztőség és kiadó: 

Cernaufi, Str. Poincaré w. 3. 


